

Administración: Muntaner, 49 - Teléfono 37325.

Delegado comercial: Teléfono 37334.

Redacción: Pasaje de la Merced, 8. Teléfonos: 37313 y 37305.

Información: Teléfono 37327.

SUSCRIPCIÓN: 7 PTAS al MES

NUMERO SUELTO **30** CENTIMOS

# El Día Gráfico

DIARIO REPUBLICANO

Año XXVI Barcelona, Viernes, 26 de Agosto de 1938

Núm. 6.828

Un ejército sin ropas de abrigo en invierno equivale a un Ejército sin municiones. Con los paquetes de trapos que entregamos en la Alcaldía o Tenencia de Alcaldía, se fabrican las ropas que necesitan nuestros combatientes

## LA SEGUNDA GUERRA DE INDEPENDENCIA

**El Ejército de la República prosigue su victorioso avance en el frente de Extremadura, conquistando varias posiciones de gran importancia y profundizando su progresión quince kilómetros al Sur del río Zújar**

**Prosigue la lucha durísima en el frente del Este y en el de Levante, sufriendo el enemigo enorme número de bajas**

**Los asesinos de la Aviación italoalemana lanzan en el centro de la población civil de Torre vieja — según podrá comprobar la Comisión británica de encuesta — explosivos de gran potencia, que destruyen 18 edificios y recogiendo 14 muertos y más de 50 heridos**

### PARTE DEL MINISTERIO DE DEFENSA

**EJERCITO DE TIERRA: FRENTE DEL ESTE.**—En las últimas horas de ayer, las fuerzas al servicio de la invasión, con ayuda de muchos tanques, ocuparon dos alturas en Valle de Vilabert, de la zona del Ebro.

Varios durísimos ataques hacia el camino Villalba-Corbera fueron totalmente rechazados por las tropas españolas, que neutralizaron, asimismo, otros intentos por la zona del río Canaletas, sufriendo el enemigo enorme número de bajas.

**FRENTE DE EXTREMADURA.**— En el sector del Zújar, las fuerzas españolas prosiguieron su victorioso avance en la orilla izquierda del río, conquistando brillantemente El Arrecife, Jarante, Chozas de la Majada, Casa de las Golondrinas, Las Setecientas, Casa Cardemil, Casa del Morterillo, Medel Alto, Hoyas Altas y otras posiciones de gran importancia, profundizando su progresión hasta vértice Marroquín, 15 kilómetros al Sur del río.

El enemigo huyó desordenadamente, abandonando gran cantidad de material de todas clases. Además de muchos prisioneros, cuyo recuento se está verificando, excediendo de doscientos los evacuados ya a nuestra retaguardia, han quedado en nuestro poder cinco piezas de Artillería, dos tanques, muchas ametralladoras, cuatro cañones antitanques, cinco camiones, dos coches ligeros y un importante depósito de material de todas clases, cuya clasificación se realiza a la hora de cerrar este parte.

**FRENTE DE LEVANTE.**— En la zona de Artana, las fuerzas de la invasión, en un golpe de mano, consiguieron ocupar la cota 805 de la Mallasta.

**FRENTE DEL CENTRO.**— En las primeras horas de hoy, fué totalmente rechazado un golpe de mano enemigo en el sector de La Granja.

**FRENTE DE ANDALUCIA.**— Sin noticias de interés.

### AVIACION

En las primeras horas de la noche última, la caza republicana hizo huir a un hidro italiano que intentaba agredir Barcelona.

La Aviación extranjera, procedente de Mallorca, realizó agresiones en la zona Norte de la costa catalana.

También ha sido bombardeado en la mañana de hoy, el pueblo de Vallcarca, siendo perseguidos los aparatos de la invasión por los cazas republicanos.

A las once horas, cinco trimotores extranjeros bombardearon la población civil de Torre vieja (Alicante), lanzando en el centro de la población explosivos de gran potencia, que destruyeron 18 edificios. Hasta el momento han sido recogidos catorce muertos y más de cincuenta heridos.

### LOS PRISIONEROS REPUBLICANOS

**Son asesinados por los facciosos**

**Y el Gobierno inglés envía una energética nota de protesta al asesino Franco**

Londres 25.—Según informaciones del Foreign Office, el Gobierno inglés envió ayer una nueva nota a Franco para protestar contra la ejecución de prisioneros republicanos. Se afirma que la nota de protesta inglesa está redactada en términos enérgicos.—Ag. España.

### UN DIPUTADO COMUNISTA

**Pide que Francia venda el trigo sobrante a España**

París, 2.—El diputado comunista Renaud Jean, presidente de la Comisión de Agricultura de la Cámara, ha dirigido una carta al presidente del Consejo llamando su atención sobre el trigo sobrante de la cosecha de este año en Francia. Este diputado dice que sería conveniente negociar con el Gobierno español la cesión de una parte del trigo que sobra en Francia, trigo que puede y debe ser destinado a un país vecino y amigo de Francia, víctima de una agresión odiosa.

"L'Humanité" publica un llamamiento a favor de los soldados republicanos prisioneros de Franco. Este llamamiento recuerda la bar-

### EN SAN SEBASTIAN

**La noche del lunes al martes Una patrulla de la Guardia civil hizo una descarga contra el coche del embajador de Italia en Burgos**

**Resultan heridos el embajador y sus esposa**

Longres, 25. — Urgente. — Telegrafian de San Juan de Luz a la Agencia Reuter que una patrulla de soldados rebeldes españoles disparó el lunes de esta semana contra el automóvil del embajador de Italia en Burgos, resultando herida la esposa del embajador.

Londres, 25. — La agresión de que ha sido objeto en San Sebastián el embajador italiano en Burgos ha despertado en Londres extraordinario interés, a causa de ser varias las agresiones que se registran de esta clase en el transcurso de muy pocos días.

El asesinato de un turista francés en aguas del Bidasoa, ocurrido ayer, la agresión cometida contra unos soldados que querían pasar a Francia por Fuenterrabía y la agresión contra el automóvil del embajador de Italia, demuestran el estado de nerviosismo reinante en la zona facciosa española, a consecuencia, según parece, de las últimas alteraciones de orden público ocurridas en Santander y otros puntos.

La fuerza pública controla estrechamente todo el tráfico, ante el temor de que los «enemigos del régimen» organicen complots o levantamientos. Este estado de nerviosismo es el que ha determinado la agresión.

En Londres existe expectación por saber la actitud que adoptará Italia ante esta agresión cometida contra su representante cerca del «Gobierno nacional».

Bayona, 25. — La Agencia Havas recibe informaciones complementarias sobre la agresión de que fué objeto el embajador italiano en Burgos.

Se confirma que la agresión se registró en San Sebastián, y fué durante la noche del lunes al martes de esta semana. Una patrulla de la Guardia Civil dió el alto al coche, pero el chófer creyó que la orden no iba dirigida a él por llevar en lugar visible la insignia de pertenecer al Cuerpo diplomático. La Guardia Civil hizo entonces una descarga, que hirió al embajador y a su esposa. Parece que las heridas que sufren ambos no son de gravedad.

## EDITORIAL

### MISIONES INCUMPLIDAS

DESDE que se inició la agresión de los Estados totalitarios a España, hombres, Gobiernos, instituciones y entidades han dejado de cumplir la misión que les estaba encomendada moralmente por el mundo civilizado, sensible a las injusticias, flagelador de las agresiones a los pueblos democratas leales a la paz, partidario resuelto de imponer la soberanía del Derecho y de la Libertad. Es, sin duda, la política de No intervención la culpable de este incumplimiento lamentable, bochornoso y trágico del deber por parte de cuantos en el mundo están obligados a que no pueda atentarse impunemente contra la voluntad de los pueblos a disponer libremente de sus destinos.

Ha resultado, por lo tanto, muy conveniente la asistencia de una delegación del Parlamento español al Pleno de la Conferencia de la Unión Internacional Interparlamentaria reunido en La Haya. Cuando meses pasados hizo acto de presencia en la reunión celebrada en Niza nuestra Delegación, causó asombro. Nos daban ya por muertos y era lógico que les sorprendiera que los diputados españoles participaran en las deliberaciones. Al despedirse de los parlamentarios de los restantes países diciéndoles: "¡Hasta el Pleno de La Haya!", se renovó el asombro. Sin duda creían que ya no nos sería posible mantener la resistencia contra la agresión bárbara e inaudita de dos países que nos hacen la guerra a muerte. Hemos de suponer que al presentarse ahora en La Haya, Fernández Clérigo y sus compañeros, habrán creído ver fantasmas. Les suponemos convencidos de su error a los miembros de la Unión Internacional Parlamentaria. Aunque no hayan trocado su inhibición por una declaración resuelta de solidaridad y de simpatía a nuestra causa que es justa y digna de ser defendida por todos los hombres libres de la tierra.

Un hecho lamentable de insensibilidad y de cobardía se ha registrado en el Pleno de La Haya. En el informe del secretario general se han rehuído todos los problemas esenciales de la hora presente de lo que dependen el mantenimiento de la paz o el hundimiento de Europa en una guerra terrible que provocaría la ruina de todas las naciones que en ella se vieran envueltas.

El secretario general de la Unión Internacional Parlamentaria ha hermanado la política de No intervención con la del avestruz, creyendo que si silenciaba el problema de Checoslovaquia, el de España y el de China, lograría darlos por no existentes. En nombre de una armonía que no puede mantenerse cuando se cometen en Europa violaciones del Derecho tan abominables como la de que se ha hecho víctima a España, se pretendía que en La Haya se silenciaran cuestiones angustiosas y que dejaran de oírse los estampidos de las bombas que a diario lanza la Aviación italoalemana sobre pueblos y ciudades de España. Afortunadamente, después de las intervenciones de los parlamentarios españoles, el jefe del Partido Socialdemócrata holandés, no se avino a que perdurara la inhibición hipócrita y reclamó enérgicamente que la Conferencia elevara su voz en favor de la paz y de los derechos de los pueblos y de los hombres.

Ha sido muy conveniente la presencia de los parlamentarios españoles en La Haya en las deliberaciones del Pleno y las manifestaciones que en él se han hecho tendrán repercusión en el mundo entero. De ello se deduce la conveniencia de que España haga acto de presencia en todas las manifestaciones políticas, artísticas, industriales, científicas y culturales que se registren en el mundo, aunque existan pobres de espíritu que a estas manifestaciones les atribuyan un carácter meramente turístico.

La magna empresa de la Ayuda a España el próximo invierno debe tener como base, precisamente, la asistencia de nuestros representantes a todos aquellos actos internacionales en los que podamos oír nuestra voz en defensa de la razón que nos asiste y para lanzar al mundo la acusación que tenemos sobrado derecho a dirigir contra los insensibles, los egoístas y los cobardes.

### LEED MAÑANA:

**La noche del 23 de mayo de 1714 los italianos bombardearon la población civil de Barcelona.**

**Y el jefe de la Escuadra francesa se negó a colaborar en la infamia.**

por RAFAEL MORAGAS

barie de los fascistas y los bombardeos de las ciudades abiertas, que han dado lugar a encuestas internacionales, y pide la intervención de los Gobiernos para garantizar la vida de los prisioneros republicanos.—Agencia España.

# El Gobierno de la República

## La directora general de Primera Enseñanza ha comprobado que uno de los «objetivos militares» alcanzados por la Aviación italoalemana ha sido la Escuela Normal de Tarragona

### Presidencia del Consejo

#### ADHESIONES AL GOBIERNO DE UNION NACIONAL

Con motivo del actual momento político y de los hechos que del mismo se han derivado en la Presidencia del Consejo de Ministros se reciben a diario numerosas adhesiones al Gobierno de Unión Nacional que preside el doctor Negri y a su política, inspirada en las necesidades de la guerra y en el deseo de alcanzar rápidamente la victoria sobre nuestros enemigos.

He aquí una relación de algunas de dichas adhesiones:

Los obreros de la Comunal número 20 de la Industria de la Fundición Colectivizada UGT; Federación Local de Sindicatos UGT; Consejo Obrero del Sindicato Nacional Ferroviario; Sindicato de Sanidad UGT; Sindicato Fabril y Textil UGT; Federación Local de Sindicatos UGT; Sindicato de Oficios Varios UGT; Sindicato de la Construcción UGT; Sindicato de Trabajadores de la Tierra UGT y Sindicato del Transporte UGT de Caldas de Montbuy; Sindicato del Vestir y Agensamiento UGT de Manresa; personal del diario «UGT» de Manresa; Ayuntamiento del Castellbell y el Vilar; Empresa Colectivizada de la casa S. Isidro Puig y C.; Empresa de las Industrias Textiles Colectivizadas Llobregat; Esquerra Republicana de Cataluña de Navarres; Empresa Colectivizada Textil Martín Oliva; personal del Restaurant «La Luna» de esta ciudad; Célula de Dibujantes del PSUC; trabajadores del Centro Oficial de Contratación de Moneda; Club de Educación de la JSU del Ministerio de Hacienda y Economía.

Jefatura Central de Transportes; Comité Ejecutivo de la FOSIG; JSU; Unión de Mujeres de Cataluña; grupo de obreros U. H. P.; Comité Comarcal de la UGT; Ayuntamiento de Tàrraga; Consejo obrero de Lérida del Sindicato Nacional Ferroviario; JSU de Castell de Llobregat; Federación Local de Sindicatos UGT de Pins del Vallés; obreros de la fábrica S. A. F. 8; Casa Gomis de Monistrol de Montserrat; Sindicato de Agentes del Comercio y de la Industria UGT; Sindicato Nacional Ferroviario 9.ª Zona; Comité de Enlace UGT-CNT del Hotel Regina; personal de los talleres de «La Rambla»; Frente Popular Antifascista de Alcoy; Mujeres Antifascistas de Lorca; Comité Comarcal del Partido Comunista de Daimiel; Comité Local del S. R. I. de Madrid; Obreros de la fábrica «El Cafeto» de Madrid; Consejo Municipal de Alcoy; Agrupación Socialista de Puertasegura; JSU de Cornellá; Radio Comunista de Tresjuncos; Sindicato de la Tierra de Tarancón UGT; Agrupación Socialista Local de La Carolina; Jén; UGT de Puertasegura; Partido Comunista de Alcoy; Asamblea socialistas y comunistas valencianos; obreros de la Imprenta de la Carretera de Aragón de Madrid; Empresa Colectivizada Mayol; obreros del «Café Vienés»; Sindicato de Barberos y Peluqueros UGT; Comité Local de la UGT de Pons; Frente Popular de Pons (Lérida); alcalde de Torregrossa; Empresa de la General Motors Colectivizada; Socorro Rojo de Cataluña.

Radio Castellgalí del PSUC; Federación Local de Sindicatos de la UGT de Monistrol; Célula mineros del PSUC de Berga; JSU de Berga; personal de la casa Linoleum Nacional de Madrid; Comité Comarcal de la UGT de Vich; Comité Comarcal del PSUC de Bergadà; profesores administrativos y subalternos de la Universidad Autónoma de Barcelona; Sindicato de Trabajadores del Seguro y de la Previsión; UGT-JSU de Prat de Llobregat; Comisión Educación del Soldado de la Agrupación Autónoma del Ebro JSU; Radio V del PSUC; Sindicato de Trabajadores de Aduana; Administradores de Armadores y Consignatarios de Buques y Anexos UGT de Barcelona; el Club de la JSU de la fábrica del vidrio «La Moderna» de Manresa, etc., etc.

### POR LOS MINISTERIOS

#### Estado

##### EL MINISTRO DE ESTADO RECIBIO LA VISITA DEL EMBAJADOR DE FRANCIA

El ministro de Estado recibió ayer mañana, la visita del embajador de Francia en España, M. Labonne.

#### Hacienda y Economía

##### CONFERENCIA

El señor Méndez Aspe ha recibido la visita del consejero de Industria del Gobierno vasco, con quien ha conferenciado detenidamente.

##### EN TORNO A UN DECRETO TODOS LOS ESPAÑOLES DEBEN CONTRIBUIR AL INCREMENTO DE LA OBRA SOCIAL EN BENEFICIO DE LOS REFUGIADOS Y LOS NIÑOS

La sangrienta guerra que la España leal sostiene por la libertad e independencia de sus hijos, guerra que va dejando tras de sí una estela de destrucción y de muerte, hace sentir la necesidad de intensificar cada día la obra protectora y de asistencia de todos aquellos a quienes la invasión dejó sin hogar y de los que incapaces de resistir el yugo italoalemán con que intenta oprimirlos el traidor Franco, abandonan los lugares ocupados por el fascismo y se refugian en el territorio leal.

De entre éstos, los niños, las mujeres, los ancianos, son los que más decidido apoyo necesitan, y a ellos ha dedicado nuestro Gobierno

sus más solícitos cuidados, en forma diversa, aportando los medios económicos necesarios para su albergue y subsistencia.

El Estado subviene con entera normalidad a los cuantiosos gastos que origina el sostenimiento de la extensa red de organizaciones de este género que funcionan, tanto en España como en el extranjero, pero la necesidad de ampliar y perfeccionar las instituciones donde se acoge a los damnificados y a los huérfanos hace pensar en la necesidad de que el pueblo, los españoles todos de la España leal, contribuyan con sus aportaciones en metálico al engrandecimiento de esta gran obra social, que tanto dice en favor de la nobleza de sentimientos y la alteza de miras de nuestro Gobierno y de nuestro país.

La guerra la soportamos todos los españoles y todos debemos contribuir a mitigar los dolores de los más perjudicados, especialmente de nuestros niños, víctimas inocentes de esta cruenta hostilización que se nos hace.

Así lo ha entendido también el Gobierno de la República y a propuesta del ministro de Hacienda y Economía señor Méndez Aspe, ha promulgado un decreto incitando a todos los españoles a colaborar en esta obra de asistencia social y ayuda a los niños, cuya parte positiva copiamos a continuación:

«Artículo único. Para el sostenimiento de los hospitales, colonias infantiles y obras de asistencia social, se crea, a título de aportación voluntaria y sin tipo fijo de cuota, una contribución cuyo importe será ingresado periódicamente en la cuenta especial que al efecto se abrirá en el Banco de España, realizándose su recaudación en la forma y por el procedimiento que dispondrá oportunamente el ministro de Hacienda y Economía.»

### Comunicaciones y Transportes

#### DESPACHANDO

El señor Giner de los Ríos despachó ayer mañana con los directores generales de la Marina Mercante, Telecomunicación y Correos.

### Instrucción Pública y Sanidad

Para comprobar los desperfectos ocasionados por los bombardeos en la Escuela Normal de Tarragona, se trasladó a dicha capital, en viaje de inspección, la directora general de Primera Enseñanza. Los daños causados al edificio son de tanta consideración, que ha sido preciso trasladar los servicios a un nuevo local, donde se organizará el próximo curso, a cuyo efecto la directora general estudió sobre el terreno, de acuerdo con los intereses de la Enseñanza, la manera de ultimar una instalación rápida y eficiente.

Ayer recibió el señor ministro la visita del gobernador de Ciudad Libre, don David Antón, quien expuso, en el curso de su conversación, la necesidad de regularizar el pago de sus honorarios a los profesores del Magisterio, a lo que el ministro prometió proveer con toda rapidez, por ser de justicia la petición.

### Agricultura

#### HAY QUE DEFENDER NUESTRA RIQUEZA FORESTAL

España es una nación eminentemente agrícola. Lo confirma el hecho de que el 65 por ciento de la totalidad de sus habitantes viven, directa e indirectamente, de la Agricultura.

El criterio que informó la clasificación de las naciones en industriales y agrícolas, va desapareciendo, porque todo el mundo se va percatando de la necesidad ineludible de utilizar el elemento natural de la tierra para llenar las necesidades de la alimentación. Una prueba de ello nos lo ofrece Inglaterra, la nación más industrial de Europa, al preocuparse hondamente del problema agrario, a fin de conseguir su solución en la forma más justa y conveniente para alimentar su densa población.

En relación constante con la riqueza agrícola, la existencia de grandes masas de arbolados reporta también una serie de beneficios a la propia Agricultura al atemperar el clima y los regímenes de lluvias.

Demostrado que dentro del marco general del agro español el arbolado tiene una importancia destacada, el estudio del problema forestal ha de pasar indudablemente a un primer plano de atención. Para ello la intensificación de una política de defensa y fomento de la riqueza forestal no cabe duda que nos conducirá a mejorar y elevar el volumen económico de la nación.

#### VOLUMEN TERRITORIAL DE LA RIQUEZA FORESTAL ESPAÑOLA

La Península Ibérica tiene 583.500 kilómetros cuadrados, de los cuales corresponden a España 492.247. El resto de 91.253 kilómetros cuadrados corresponde a Portugal.

Las 49.224.700 hectáreas que corresponden a España están aproximadamente distribuidas en la siguiente forma:

- 24.000.000 en pastos y montes,
- 16.000.000 dedicadas al cultivo de cereales y leguminosas,
- 3.500.000 al de la vid y el olivo.
- 2.500.000 a los demás cultivos. El resto, o sea 3.224.700 hectáreas, son terrenos improductivos o rocas desnudas.

Esta superficie forestal de 24.000.000 de hectáreas acumula una riqueza tan importante, que a su conservación, intensificación y defensa debemos todos los ciudadanos aportar nuestros afanes.

Conociendo el volumen de la superficie forestal de España, hay que determinar el ca-

rácter peculiar de cada zona. Para ello es muy interesante conocer la extensión forestal de cada región agrícola.

La zona forestal más importante de España la encontramos en la región central, que abarca el 40 por ciento de la superficie total de España. Esta región está dividida por la cordillera Central en dos submesetas: Norte y Sur.

La submeseta Sur representa un volumen de 6.676.852 hectáreas y la submeseta Norte 3.402.615, pobladas de robles, encinas, alcornoques y pinos, siendo de mucha importancia el aprovechamiento de maderas y cortezas.

Los pinares más extensos de esta región los encontramos en Riofrio, El Espinar, La Serranía de Cuenca y las Parameras de Molina. En la zona subalpina se caracteriza el pino Albar y los enebros en las parameras de Soria, Sierra de Cameros, Sierra de Guadalupe, cumbrones de Aracena, Urbión y el Moncayo.

La región Ibérica nos da una superficie de 4.922.000 hectáreas y comprende, no sólo la depresión del Ebro entre los Pirineos y el sistema Ibérico, sino la cadena litoral catalana, que la cierra por el lado del Mediterráneo. En ella vegetan en la zona montañosa el pino negro y el carrasco, y en los límites superiores, las hayas y los robles.

La región meridional, con una superficie de 3.154.540 hectáreas de prados y montes, está formada por la depresión bética y comprende desde las vertientes meridionales de la región Central, hasta las septentrionales de la cordillera penibética, y por tanto, hasta el Cabo de San Vicente. En la zona montana de esta región abundan el castaño, el roble y el pino.

La región septentrional o Cantábrica, con sus 2.614.611 hectáreas, produce el manzano, el castaño, el nogal, el avellano y el roble, que dan leña en abundancia, carbones y maderas para la fabricación de aperos de labor, que se venden en la región Central.

Regiones de superficie más limitada son la Oriental o Mediterránea, con 702.000 hectáreas, la Occidental o Atlántica, con 747.000 hectáreas y la Suboriental que comprende, con sus 1.357.000 hectáreas, esa faja estrecha de terreno que corresponde a todo el litoral Mediterráneo, desde Gibraltar hasta el Cabo de la Nao.

Cataluña, con sus 3.219.660 hectáreas, que constituye su extensión territorial, tiene una superficie de 1.441.312 hectáreas de terrenos exclusivamente forestales, de las cuales 310.000 hectáreas corresponden a montes públicos.

Cuidar de esta riqueza forestal es un deber de ciudadanía. La destrucción sistemática del arbolado causa enormes perjuicios a la economía nacional. Hay que tener en cuenta que del arbolado de los bosques sacamos las maderas para la construcción, la leña que se usa como combustible y para la fabricación de carbones vegetales, y el aprovechamiento de sus cortezas, sus frutos, sus resinas y sus esencias. Puede decirse que toda la agricultura de la nación está ligada íntimamente con la existencia de los bosques. Cuando éstos se talan sin objeto alguno, las lluvias forman impetuosos torrentes, que inundan las tierras de labor. También en las grandes llanuras son los bosques altamente útiles, porque fijan las arenas movedizas, impidiendo así que invadan las tierras de labor, haciéndolas impropias para el cultivo.

En las orillas del mar los bosques fijan las dunas y protegen la faja de terreno cultivable de la costa contra los fuertes vientos del litoral. Y desde el punto de vista estético, los bosques contribuyen en gran manera a hermosear el país y hasta puede asegurarse que su existencia está ligada íntimamente con la cultura moral y afabilidad de los pueblos.

En las comarcas donde existen las fuentes de los ríos y en las vertientes de los montes, los bosques impiden también las grandes variaciones del nivel de las aguas.

En España se han dictado diversas leyes, cuyo objeto era el mantenimiento de los bosques existentes y la repoblación de los montes, (entre otras la más importante es la ley de 1877); pero desgraciadamente, la política de la monarquía, más atenta a defender los intereses privados de los grandes terratenientes que los de la nación, dejó la aplicación de las leyes sobre el papel, y los bosques han disminuido notablemente. En general, la agricultura española ha sufrido las consecuencias de tanto descuido.

En tiempos de sequedad ocurre con frecuencia incendios en los bosques. Los unos intencionados y los otros provocados por abandonos y negligencias.

Estos días ante los numerosos incendios registrados en los bosques de Cataluña y al objeto de evitar que la repetición de estos siniestros comprometan la riqueza forestal catalana, la Consejería de Agricultura de la Generalidad se ha dirigido por medio de la Prensa y de la Radio a todos los ciudadanos y autoridades de Cataluña, recordando la obligación que tienen de acatar todas las medidas necesarias examinadas a evitar la declaración de estos incendios.

Y en lo que se refiere a la tala desorbitada por elementos más atentos a sus intereses personales que a los generales de la riqueza forestal del país, hace pocos días también, el subsecretario de Agricultura señor Vázquez Humasqué, se lamentaba ante los representantes de la Prensa de Barcelona, de la despiadada tala de árboles que se está realizando en los pinares de la montaña catalana.

Lo doloroso del caso es —por no calificarlo más gráficamente— que los incipientes e inexpertos leñadores de última hora, cometen sus fechorías respaldados por los mismos re-

## AGRUPACION DE REFUGIADOS SOCIALISTAS DE LA MONTAÑA CONVOCATORIA

La Agrupación de Refugiados Socialistas de la Montaña, convoca a sus afiliados a la Asamblea ordinaria que, con el carácter de continuación de la anterior, se celebrará el domingo, día 28 de los corrientes, en los locales de la Delegación de Santander, Aragón, 256, primero, a las cuatro de la tarde. A la vez se dará cumplimiento a los acuerdos de la Ejecutiva Nacional referentes a la votación de cargos vacantes en la misma. Los compañeros que por deberes de su cargo o por ausencia justificada no pudieran asistir, pueden remitir su voto por escrito antes del día 31 de los corrientes.

presentantes de la autoridad que tienen a su cargo la defensa de nuestra riqueza forestal.

J. MORENO GAY

### La «Gaceta»

#### SEPARACIONES DEL SERVICIO

En la «Gaceta» de ayer aparecieron, entre otras, las disposiciones siguientes:

Por el Ministerio de Obras Públicas se han dictado las respectivas órdenes separando del servicio a los ingenieros primeros del Cuerpo de Caminos, Canales y Puertos, don Evaristo de la Riva González y don José Luis de Castro Espejo; a los de primera clase don Luis Sánchez Guerra Sáinz, don Francisco González Lacasa, don Julio Navascués Revuelta, don Vicente Suances de Cañedo y don Francisco Zubia Ugarte y a los de segunda don Francisco Marín Vidal y don Ignacio Santos Cía.

#### LOS PRACTICAJES EN LOS PUERTOS

Se ha dispuesto que mientras duren las actuales circunstancias, todos los buques sin excepción de ninguna clase, abonon la totalidad del importe del servicio prestado de acuerdo con las tarifas de practicaes que se hallen en vigor en cuantos puertos españoles hayan de hacer uso de los mismos.

#### DIMISION ACEPTADA

Ha sido aceptada la dimisión del cargo de delegado de la Dirección General de Marina Mercante en Marsella, a don Vicente Leyva Gómez.

#### LOS EXAMENES DEL CURSO DE PREPARACION DE INSTRUCTORES DE SANIDAD

Se ha dispuesto que los exámenes finales del curso de preparación de instructores de Sanidad se efectúen en la Facultad de Medicina de Barcelona, quince días después de la publicación de esta orden.

### El «Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional»

#### NUEVO RECONOCIMIENTO DEL PERSONAL DE SERVICIOS AUXILIARES

El «Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional» de ayer publicaba, entre otras, las disposiciones siguientes:

La circular número 6.567, de 18 de abril último («D. O.» núm. 95), en su apartado primero disponía que todo el personal clasificado de servicios auxiliares fuese nuevamente reconocido, asignándole a cada uno la Agrupación que en dicho apartado se determinaba, con arreglo a la enfermedad o defecto que cada individuo padeciera.

Como a pesar del tiempo transcurrido se están recibiendo en esta Subsecretaría certificados en los que no consta la Agrupación a que están afectados, se ha resuelto que antes del día 15 del mes próximo todo el personal apto para servicios auxiliares que no haya sufrido el nuevo reconocimiento que determina aquella disposición, sea reconocido nuevamente y clasificado con arreglo a los preceptos de la misma.

#### DESTINOS

Se ha resuelto que el coronel de Infantería, don Julio Serra Puyol, pase destinado a las órdenes del jefe del Grupo de Ejércitos de la zona Centro-Sur.

—El mayor de Infantería, don Virgilio Vinent Beut, ha sido destinado al Cuadro Eventual del XXIV Cuerpo de Ejército.

—Queda sin efecto el destino al Cuadro Eventual del Ejército del Ebro, del mayor de Infantería, profesional, don Antonio Alba Palomo, pasando destinado al de igual denominación del Ejército de Extremadura.

—Los mayores del Cuerpo de Tren don Pascual Martí Vidal y don Manuel Panero Borrego pasan destinados a las órdenes del jefe de Retaguardia y Transportes del Ejército del Centro, respectivamente.

### QUINTA DE SALUD «LA ALIANZA»

#### Servicios practicados en el Consultorio durante el mes de julio

En el Consultorio de la Quinta de Salud «La Alianza» se efectuaron en el pasado mes de julio los servicios siguientes:

- Cirugía general y estómago, 581; medicina general, 436; enfermedades de la infancia, 187; enfermedades de la mujer, 81; garganta, nariz y oídos, 461; vías urinarias, 134; embarazo y parto, 114; cirugía ortopédica, 27; enfermedades nerviosas y mentales, 65; dentista, 520; enfermedades de la piel, 209; enfermedades de los ojos, 435; masaje, 214; corazón y vasos, 56; pulmones, 88; sol de altura, 563; traumatología, 162; urología, 87; pericultura, 173.

En total, 4.593 servicios. También en el citado mes ingresaron en el Palacio de la Mutualidad, 238 enfermos.

UN LIBRO SENSACIONAL EDITADO POR LA SUBSECRETARIA DE PROPAGANDA

# «Un año al lado de Queipo de Llano»

## MEMORIAS DE UN «NACIONALISTA»

*De la zona facciosa suelen huir cuantos hombres de izquierda tienen en peligro su vida y su tranquilidad. El caso es frecuente. Lo que no se prodiga es la salida de quienes, gozando de predicamento entre los rebeldes, se disponen a correr los riesgos del exilio. No faltan, sin embargo, hechos de esta naturaleza. El jefe de Prensa y Propaganda de Queipo, don Antonio Bahamonde, horrorizado y decepcionado, ha logrado verse libre de la pesadilla que supone vivir en el campo faccioso. Sus atormentados recuerdos han sido recogidos en un libro que la Subsecretaría de Propaganda ha editado con certero tino. Nuestros lectores van a conocer sus capítulos más interesantes.*

I

### 18 DE JULIO EN SEVILLA

En las primeras horas de la mañana del 18 de julio, pedí, desde el teléfono de mi despacho, comunicación con una casa comercial de Málaga. La telefonista me informó que de momento no podían dar conferencias. Insistí varias veces y, al no poder comunicar, marché a Teléfonos. Nada anormal noté en el camino. La vida de la ciudad, en apariencia, transcurría tranquila; al llegar a la central, había mucha gente y se notaba gran movimiento. Las comunicaciones estaban cortadas, decían que por poco tiempo; circulaban los más absurdos rumores. Para enterarme de lo que sucedía entré en el Círculo de Labradores, donde encontré un amigo que me puso al corriente de lo que pasaba. Así fué cómo llegaron a mí las primeras noticias de la iniciación del «glorioso» movimiento. Sin haber pertenecido jamás a ningún partido político, pensé que un Gobierno fuerte pondría remedio a las continuas huelgas.

Tenia establecida una casa editorial, que me permitía vivir espléndidamente. Al advenir el movimiento, gran número de negocios, por diferentes razones que más adelante expongo, tuvieron que cerrar sus puertas; el mío no solamente me permitía seguir sosteniendo el lujo de mi familia, sino que tomó gran incremento, ya que numerosos trabajos de propaganda, de los que constantemente se editan, los hacía yo.

### «LA FALANGE ES LA AVALANCHA»

Al enterarme de que el comandante López Guerrero, antiguo amigo mío, era ayudante de campo del general Queipo de Llano, fui a verle. Me aconsejó me hiciera de las milicias nacionales; él creía contraproducente y que podía perjudicarme no pertenecer a ninguna organización. Me hizo esta aclaración: «No te hagas de ninguna manera de Falange. Es donde entra la avalancha.»

Los servicios que he prestado en las milicias han consistido en hacer guardia en las carreteras y en las diferentes cárceles. A raíz de un penosísimo servicio que tuve que prestar en el cementerio, vi a López Guerrero, le hice saber que había estado ocho días enfermo en cama, y que prefería irme al frente. López Guerrero me mandó volver dos días después. En esta entrevista me presentó al general Queipo de Llano, a quien yo no conocía. Me advirtió no hablara para nada al general de la represión y del motivo por el que yo no quería seguir prestando servicio en las milicias. El general me acompañó hasta la puerta del despacho diciéndome: «López Guerrero le dará instrucciones. Nos veremos con frecuencia». El ayudante me condujo a su despacho particular, donde me dijo: «Desde este momento estás a las órdenes directas de la División, como delegado de Prensa y Propaganda. Ahora mando un comunicado al jefe de las milicias para que te relevén de todo servicio. El general quiere que observes con gran cuidado el ambiente de los pueblos, las impresiones que sacas de la adhesión de los jefes de Falange a su persona, el grado de cordialidad entre las diferentes milicias y la actuación de éstas». Me advirtió que el general tenía gran interés en tener una información exacta de la situación de los pueblos.

### MISION DE UN JEFE DE PROPAGANDA

Mi misión como delegado de Prensa y Propaganda era recorrer todo el territorio de la segunda División en poder de los nacionales; visitar a las autoridades para darles instrucciones sobre las múltiples suscripciones que todos los días se hacen; organizar actos de propaganda ensalzando el movimiento y la labor realizada por el general, entregar la fotografía de éste y las banderas, los carteles y todo el arsenal de propaganda oficial que llevaba en el coche. Entre otras cosas he organizado en los pueblos «el plato único», la suscripción «pro acorazado España», la suscripción «para el Ejército salvador», y últimamente, en la provincia de Badajoz, el homenaje a Queipo de Llano.

Destaco, por ser importantísimo, que soy uno de los españoles que en las actuales circunstancias ha estado más veces en todas, absolutamente en todas las capitales y pueblos del territorio de la segunda División en poder de los «nacionales», entrando en la mayoría de ellos detrás de las tropas «libertadoras». Como es sabido, la segunda División nacionalista comprende Sevilla, Málaga, Córdoba, Huelva, Cádiz, Granada y Badajoz. Conozco y he tratado a los gobernadores, alcaldes, jefes de Falange y comandantes de puesto de la Guardia civil de todos estos sitios.

Todo lo que relato, lo he vivido. No me refiero nunca a hechos que «me dijeron», sino a lo que yo he visto y comprobado. Lo que relato sin haberlo visto personalmente, lo sé por haberlo oído a sus autores directamente, o por haber tenido noticias fidedignas en los despachos oficiales.

### QUEIPO OBSESIONADO CON FALANGE

Al regreso de mis continuos viajes, informaba al general de las impresiones que había recogido. Su obsesión era Falange, la que no le inspiraba ninguna confianza. Presté estos servicios en la División hasta que fui nombrado delegado gubernativo de Badajoz, provincia en la que el general no había logrado imponerse a Falange. El jefe provincial, Carrasco, no gozaba de la confianza, ni aun de la protocolaria amistad del general, hasta el extremo de que el 14 de agosto de 1937, aniversario de la «liberación» de Badajoz, el general, que era esperado para celebrar el acontecimiento no fué. Yo, para evitar violentas situaciones, en cumplimiento de mi deber le hice saber que Falange boicoteaba el viaje. En los informes por mí obtenidos supe que si el general asistía a las fiestas, Falange se abstendría de acudir.

### LA TRAGEDIA DE LOS PUEBLOS

Si a mí no me hubieran nombrado delegado de Propaganda, o más exactamente, si por mi cargo de delegado de Prensa y Propaganda yo no hubiera tenido que recorrer los pueblos nada hubiera escrito. Yo seguiría en el territorio, angustiado sí, pero resignado, como está la casi totalidad de las personas que allí viven. El nombrarme para este cargo, ha sido lo que ha motivado mi desesperación, mi salida del territorio «nacionalista» y, quizás, origine mi muerte. Me explicaré con claridad. Al salir del territorio en el cual personalmente no he recibido ningún agravio, en el que nada tenía que temer; el abandonar una situación preeminente, mis negocios, mi casa, para, en el mejor de los casos, volver a empezar mi vida, se debe a mis constantes visitas a los pueblos. En ellos es tan grande la tragedia, son tantas y tan horribles las cosas que he presenciado, es tal la

## LA INAUGURACION DEL MONUMENTO A NAPOLEON, EN AJACCIO



El ministro de Marina de Francia, M. César Campinchi, pronunciando su discurso



El desfile de tropas ante el monumento

## LOS AMIGOS DE ESPAÑA

### «Crítica», de Buenos Aires

CUANTAS veces leyendo los periódicos demócratas de la Europa no intervencionista hemos sufrido la desilusión de que se publicaran informaciones o comentarios tan marcadamente fascistas, tan resueltamente contrarios a la causa de España, que nos movían al desprecio o a la indignación! La «pose» de aparentar un no intervencionismo que no disintiera del de su Gobierno, junto con el afán de lucro, ha movido a algunos periódicos franceses a editar dos ediciones: una, para la España republicana, para la del Gobierno legítimo, el reconocido por el Quai d'Orsay, y otra, para la España invadida por italianos, alemanes y moros.

Precisa trasladarse a América para encontrar amigos sinceros y resueltos de España, incluso en países como la Argentina, en el que se han refugiado los traidores de la farándula teatral, de las letras, de los negocios y de la política, huérfanos de los arrestos necesarios para tomar las armas y combatir en compañía de los invasores o para sufrir las privaciones que se imponen en la retaguardia de la España esclavizada, porque los productos de la tierra los arrebatan «manu militari» los soldados italianos y alemanes para saciar su hambre y enviarlos a sus hermanos de raza, que sufren la penuria determinada por los gastos enormes que acarrear los gastos militares, acentuados extraordinariamente para lograr reducir a la esclavitud a España.

Uno de estos amigos sinceros y resueltos de España es «Crítica», el magnífico periódico porteño que no concede ni una sola línea a la duda ni a la indecisión cuando se trata del triunfo de nuestra causa. En las planas de «Crítica», que son un clamor de confianza y de fe en la República española, se mantiene constantemente el optimismo, se desmienten las patrañas, se anatematiza a los traidores, se ridiculiza a los cobardes, se clava en la picota a los miserables que, huidos de España con pasaporte librado por la República, se han desatado en improperios y en canalladas contra el Frente Popular que defiende la independencia de España.

A estos magníficos periodistas que redactan un gran periódico de vibración, de amenidad y de cultura, heraldos de todas las causas generosas, amigos de los desvalidos, defensores de la democracia, nuestro saludo cordial y nuestro agradecimiento.

AGUIRRE

## EJERCITO POPULAR REGULAR

### Los Tribunales Militares

#### EL TRIBUNAL DEL X CUERPO DE EJERCITO

Se ha reunido este Tribunal para ver y fallar, en procedimiento sumarísimo, la causa instruida por el delito de desertión, contra el soldado de la 143 Brigada Mixta, José Godayol Coma.

El Ministerio Fiscal solicitó para el procesado la pena de veinte años de internamiento en campo de trabajo.

La defensa, en atención a la conducta militar del encartado, que fué buena, solicitó la absolución.

—También, en procedimiento sumarísimo, vió la causa seguida por desertión contra el soldado de Sanidad, José Fontes Francés.

El representante de la ley, al igual que en el sumario anterior, pidió fuera impuesta al encartado la pena de veinte años de internamiento; y la defensa, basándose en los antecedentes del encartado y en el hecho de su presentación voluntaria, abogó por la absolución del mismo.

—Acusado, asimismo, del delito de desertión compareció ante el propio Tribunal el soldado de la 19 Brigada Mixta, Francisco Castells Franch.

El fiscal pidió para el encartado la pena de 18 años de internamiento en campo de trabajo.

La defensa negó los hechos y, habida consideración de la conducta militar y política de su patrocinado, solicitó fuera absuelto libremente, o, en caso de no ser posible, se le impusiera la pena mínima señalada por la ley.

### CIUDADANO: ¿YA TE HAS VACUNADO CONTRA LA FIEBRE TIFOIDEA?

angustia que se apoderó de mi alma al ver continuamente tantísimos niños, solos, desamparados, hambrientos; he visto escenas de una crueldad tan infame, que al contemplar tanto luto, tantos hogares deshechos, un solo pensamiento me dominaba, hasta constituir mi continua obsesión, «huir», huir lejos; que mi voz, clamando justicia para tanto crimen, se alzara en los países libres; que el mundo civilizado se enterase de los procedimientos inauditos, nuevos en los anales del crimen, que se emplean en el territorio mal llamado «nacionalista». Ingenuamente creía que los países civilizados no ponían a esto remedio por ignorar la verdad. Téngase en cuenta que no poseía ninguna información de países libres. Los diarios extranjeros que entran en la zona son más fascistas que los que se publican en ella. Creo que el sacrificio que he hecho del bienestar de los míos, es completamente inútil, por ahora.

UN PERIODICO BELGA

Confirma la intervención indudable de Alemania e Italia en la redacción de la respuesta de Franco

Y asegura que la paciencia de los hombres de Estado ingleses, aunque no lo parezca, no es ilimitada

Amberes, 25. — El diario liberal "Le Matin" publica hoy una carta de su corresponsal especial en Londres, en la que se ocupa de la respuesta del general Franco al proyecto de retirada de voluntarios.

Después de haber subrayado la intervención indudable de Alemania e Italia en la redacción de la respuesta de Franco, el corresponsal añade:

"Aplicando sus métodos tradicionales, que han llegado en sus manos a un alto grado de perfección, Italia y Alemania han podido retrasar de este modo en algunos meses, poniéndose en el mejor de los casos, la aplicación del plan al que se habían adherido en Londres después de un año de tergiversaciones y de objeciones. Examinado el contraste que "después de varias dilaciones" el conde Ciano ha dado a sir Noel Charles, acerca de la renovada intervención de Italia en España, el colaborador de "Le Matin" califica esta respuesta de impertinente.

"Pero lo que inquieta e irrita en alto grado a Londres, prosigue, son los actos de agresión de los aviones que salen de las bases militares italianas, llegan a Mallorca para hacer acopio de bombas en estas islas, y en seguida bombardean los barcos republicanos e ingleses, regresando a Italia después de realizada la faena. Se tienen aquí en Londres pruebas de esas incursiones, que no han cesado más que algunas semanas después de la firma del pacto anglo-italiano."

El corresponsal londinense de "Le Matin" concluye en estos términos: "La paciencia de los hombres de Estado ingleses no es ilimitada y su reacción podría ser, cuando llegara el momento, tanto más viva cuanto más larga ha sido su moderación".—Ag. España.

EN LA FRONTERA VASCOFRANCA

Aumentan las deserciones en el campo faccioso

Y el nerviosismo de las tropas fascistas es causa del asesinato de un bañista francés

París, 25. — Toda la prensa francesa destaca el grave incidente producido en la frontera con la España facciosa facilitando nuevos detalles.

Julio Boudsoq estaba bañándose en la playa de Ondarraiz, cerca el Bidasoa, y parece que la corriente le arrastró hacia el territorio español. Los facciosos abrieron fuego contra el francés, disparándole cerca de 50 proyectiles, algunos de ametralladora, hasta que la víctima desapareció bajo el agua. Su cadáver no ha sido encontrado todavía. El prefecto de Bayona ha hecho una gestión muy enérgica cerca del comandante de las tropas facciosas de la frontera. Toda la Prensa señala que este nerviosismo de los facciosos se debe a la constante preocupación de evitar las deserciones. No transcurre un día sin que los desertores pasen la frontera con el peligro de encontrar la muerte.

El otro día pasaron siete marineros en un barco y ayer se presentó otro ondeando con orgullo la bandera republicana. Este barco llevaba a 21 marineros y pescadores que prefirieron desafiar la muerte a permanecer bajo el terror fascista.

También ayer cinco soldados facciosos trataron de desertar, a pesar de los disparos de los centinelas. En la frontera española las autoridades facciosas han dado órdenes tan severas que el nerviosismo de los centinelas llega al extremo de disparar al más pequeño rumor o a cualquier alarma. — Agencia España.

LA BATALLA DE LA RECOLECCION

Ha sido ganada en la Mancha

Ciudad Real, 25. — El gobernador civil, David Antona, se ha dirigido por radio a todos los campesinos manchegos diciendo que podía considerarse como definitivamente ganada la batalla de la recolección. Ha pronunciado con este motivo una brillante alocución en la que dijo, entre otras cosas, lo siguiente: "Se ha trabajado en estos días con verdadera pasión. Hoy, que la casi totalidad de los cereales se encuentran en las paneras, podemos con orgullo afirmar que la obra es de todos. Los intereses particulares, si siempre han de estar supeditados a los de la colectividad, hoy que está en peligro de perecer ésta, deben vincularse con mayor motivo a la imperiosa e insoslayable necesidad del momento. Ni grupos, ni fracciones, ni partidos: España y nada más que España. Idea única: la de aplastar a los que quieren borrar nuestra historia, robar nuestras riquezas naturales y convertir España en una colonia italotudesca. En ninguna guerra se ha dado el caso del ultraje y vergüenza que en la de España. No cabe más que seguir la línea de conducta trazada por nuestro Gobierno de guerra y de Unión Nacional. Una España y un solo pensamiento en todos los españoles: ganar la guerra primero, para hacer después una patria fuerte sobre el suelo empapado con la torrentera de sangre vertida por sus mejores hijos. ¡Viva el Gobierno de Unión Nacional! ¡Viva la República! ¡Viva España!"

LA AGRESION DEL JAPON A CHINA

En la orilla derecha del Yangtsé, las tropas chinas han roto en distintos puntos el frente japonés, poniendo en peligro sus segundas líneas y copando algunas unidades niponas

Un memorándum enviado a la Sociedad de Naciones denuncia que los japoneses emplean en la guerra contra China los gases tóxicos

Hanqueu, 25. — Las tropas chinas que luchan contra la invasión nipona en la orilla derecha del Yangtsé han roto hoy las líneas enemigas en distintos puntos, logrando algunas infiltraciones que ponen en grave peligro la seguridad de las segundas líneas del frente nipón. De fuente oficial se asegura que algunas unidades japonesas han sido copadas.

Ginebra, 25. — El delegado permanente de China en la Sociedad de Naciones, doctor Wellington Ku, ha transmitido al Secretariado general de dicho organismo un documento destinado a información de los miembros del Consejo y de la Asamblea, así como del Consejo consultivo de Oriente.

En este memorándum se denuncia que los japoneses usan en su campaña en China, los gases tóxicos, citando datos concretos, tales como el ataque con gases registrado el día 22 del corriente en Shushuang.

El doctor Ku pide que el Consejo intervenga activamente, para evitar el asesinato en masa de la población china.

MISIONEROS FRANCESES HERIDOS A CONSECUENCIA DE LOS RAIDS AEREOS NIPONES

Hanqueu, 25.—Según informaciones de fuente china, tres misioneros católicos franceses resultaron heridos en Kueishin, a consecuencia de los bombardeos efectuados por la Aviación nipona los días 11 y 16 del corriente. Hasta el momento se carece de detalles sobre estos bombardeos y las circunstancias en que resultaron heridos dichos misioneros.

EL ATAQUE JAPONES CONTRA UN AVION DE PASAJEROS

Londres, 25.—A la agencia Reuter le comunican de Shanghai que la censura japonesa intentó impedir la difusión de noticias anunciando un ataque contra un avión de pasajeros cerca de Hongkong.

Hablando con los periodistas el portavoz del Gobierno, afirmó que las autoridades japonesas tenían el derecho de censurar todos los telegramas sean cuales fueren su origen y destino.

LABORISTAS Y TRADEUNIONISTAS

Pedirán la convocatoria de la Cámara de los Comunes

Y también la del Comité de No Intervención, para que se ocupen de la respuesta rebelde

Londres, 25. — En Glasgow tendrá lugar, probablemente, una conferencia en común de las tres ejecutivas del movimiento laborista y tradeunionista en el momento en que se reuna el Congreso de las Trade Unions, en el curso de la primera semana del mes de septiembre. Esta conferencia tendrá por objeto examinar la actitud del movimiento laborista respecto a España, a la vista de la respuesta de Franco.

Uno de los resultados probables de esta conferencia será la petición de una convocatoria del Parlamento.

La política que propone el movimiento laborista con respecto a España es la siguiente: Primero. Levantamiento del embargo en las compras de material de guerra para el Gobierno español.

Segundo. Apertura de la frontera francesa. Tercero. Protección eficaz de los navios ingleses que hacen el comercio legal con España.

La conferencia decidirá sobre la manera de que estas cuestiones sean expuestas con la mayor urgencia y se harán proposiciones pidiendo al Gobierno: Primero. Que convoque inmediatamente una reunión del Comité de No Intervención. Segundo. Que convoque urgentemente al Parlamento.

Entre los laboristas toma cuerpo cada vez más firmemente la sospecha de que se van a tratar de realizar, entre bastidores, tentativas de compromiso entre el plan aprobado por el Comité de No Intervención y la sugerencia del general Franco. Toda concesión a Franco haría todavía más injusta la situación del Gobierno español, que es bien firme. Y pensando en que el Comité de No Intervención acaso no se reuna antes de algunas semanas, a pesar de que las cosas en España continúan en la forma en que están, se necesita cada vez más la inmediata convocatoria del Parlamento. — Agencia España.

LA SITUACION INTERNACIONAL

La apertura de la frontera de los Pirineos y la alianza militar de Hungría con Alemania e Italia

París, 25.—Toda la Prensa sigue ocupándose de la situación internacional. Los periódicos republicanos siguen protestando contra la actitud inglesa frente a la contestación de Franco. "Pedir explicaciones después de la negativa de Franco es un juego criminal"—escribe "L'Humanité"—la cual sigue pidiendo al Gobierno que conteste con la apertura de la frontera de los Pirineos. Añade que se trata de una mentira cuando se dice que la apertura de la frontera puede significar la guerra. Cuando, desde hace dos años, Berlín y Roma intervienen en España, la apertura de la frontera, según el derecho internacional, no puede significar la guerra. Además, la permanencia de la Aviación fascista en territorio faccioso amenaza directamente la seguridad de Francia.

A propósito de la situación en la Europa central, "L'Oeuvre" publica un comentario relativo al acuerdo de Bled entre la Pequeña Entente y Yugoslavia. Según "L'Oeuvre", Alemania está desarrollando un juego para insinuar a Hungría, dentro de los Estados de la Pequeña Entente. Hungría, en el juego alemán, representa la lucha contra Checoslovaquia. Hitler ha propuesto a Horthy una alianza militar. Esta alianza militar está ya concluida con Italia, y se ha formado una "oficina de coordinación de las fuerzas alemanas e italianas", con la cual, en caso de guerra en Checoslovaquia en primer lugar, y en el Mediterráneo después, las fuerzas militares de tierra, en sus tres quintas partes alemanas y

LA PRENSA FASCISTA FRANCESA BUSCA ATENUANTE A LA RESPUESTA REBELDE

Y como si sólo la leyeran imbeciles, pretende dar a entender que Franco quería contestar en otros términos

Como si el cabecilla pudiera prescindir de los invasores

París, 25. — Dos periódicos favorables a Franco comentan hoy el problema español en relación con la respuesta de Burgos.

D'Ormesson en el "Figaro", dice que «se tienen razones suficientes para creer que Franco no tenía la intención de dar la contestación que ha enviado a Londres. Parece que una primera nota redactada en Burgos tenía otro espíritu, y en el momento en que Franco quería entregarla al representante inglés, fué modificado el texto».

A propósito de las acusaciones italianas contra Francia, D'Ormesson dice que «el modo más seguro de que la frontera francesa esté controlada es aceptar el plan inglés y la retirada de voluntarios, porque en este caso Francia se ve obligada internacionalmente a controlar su frontera. Si Franco no ha querido aceptar la retirada de los combatientes extranjeros es porque sabe, a pesar de lo que diga su Prensa y la de sus aliados, que la frontera francesa está cerrada».

Otro periódico adversario de la República española, "La République", publica una nota de su redactor jefe en la que critica la actitud de Franco. El redactor jefe del periódico recuerda la actitud de Tiers en 1871 contra la Comuna, y el resultado fué la ruina de París. Termina diciendo que a Franco le interesa guardar las tropas extranjeras. — Ag. España.

EL TERRORISMO EN PALESTINA

Asesinato del prior de un convento griego ortodoxo y de un hermano por una banda armada En las cercanías de Kafrakana continúan luchando contra los terroristas las tropas británicas

Jerusalén, 25.—Ha sido asesinado, juntamente con un hermano, el prior del convento griego ortodoxo de Cesárea. Los autores del crimen eran los componentes de una banda armada que atacó el convento.

Otra partida armada se ha apoderado de armas y municiones del retén de Policía de Lydda. Uno de los policías resultó muerto.

Prosigue el combate entablado entre unos destacamentos militares y unos grupos de terroristas en las cercanías de Kafrakana.

Jerusalén, 25.—En el Hospital gubernamental de Haifa ha fallecido el señor Moffat, comisario del distrito de Djenin, víctima de las heridas recibidas en la agresión de que fué objeto ayer.

en dos quintas partes italianas, estarían bajo el mando de un general alemán; y las fuerzas marítimas, en una tercera parte alemanas y en dos terceras partes italianas, serían mandadas por un jefe italiano. La dirección general de las operaciones estaría en manos de Mussolini e Hitler. — Agencia España.

UN NUEVO ASPECTO DEL INCIDENTE SOVIETICONIPON

Una curiosa información periodística asegura que la colina de Changkufeng y los territorios que la rodean, en una extensión de 2.000 hectáreas, los arrendaron las autoridades soviéticas por noventa y nueve años a unos legionarios checos

Praga, 25. — Un periodista acaba de revelar un hecho extraordinariamente curioso, que no deja de tener importancia internacional: se trata de la verdadera propiedad de la colina de Changkufeng, por la que se libraron recientemente violentos combates entre japoneses y soviéticos. En efecto, acaba de ponerse en claro que la colina y los territorios que la rodean, en una extensión de dos mil hectáreas, son checoslovacos.

En 1920, un grupo de legionarios checoslovacos pasaba por dicha región—casi desierta y totalmente inculta, a pesar de ser muy fértil y rica, tanto en el suelo como en el subsuelo—para trasladarse a la costa oriental de Siberia. Los legionarios calcularon que la proximidad del puerto soviético de Vladivostok podría dar salida fácil a los productos de la región, y decidieron establecerse allí. Al efecto, entraron en negociaciones con las autoridades soviéticas locales y arrendaron el territorio por 400 yens anuales y por un período de 99 años, eligiendo el yen como moneda de circulación corriente en aquella región lindante con tres fronteras.

A pesar de la discreción con que se llevaron a cabo las negociaciones, los japoneses llegaron a tener noticias de este contrato, y por medio de sus servicios de espionaje vigilaron estrechamente a los legionarios checoslovacos, que se habían establecido en el territorio. En aquella época, los japoneses no disputaban a la URSS, la posesión de la colina de Changkufeng, sino que pretendieron colonizarla por sí mismos. Hicieron proposiciones ventajosas a los soviéticos en este sentido, pero fueron rechazadas.

Estos hechos, que no pasaron durante mucho tiempo el terreno de un asunto puramente privado, toma hoy día el aspecto legal de una disputa entre Estados. En efecto, de todo ello se desprende que los japoneses, aunque tuvieron conocimiento del arriendo, no plantearon ninguna objeción en cuanto a su validez, de lo que se desprende que reconocían a la Unión Soviética el derecho innegable de disponer del territorio en cuestión de la mejor manera que le pareciera, lo que confirma la posición soviética de que Changkufeng es una posesión totalmente soviética. Por otra parte, si los soviéticos defendieron la posesión de Changkufeng por la fuerza, actuaban no solamente como defensores de su suelo, sino también en calidad de obligados contractualmente con la sociedad cooperativa de los legionarios checoslovacos.

La documentación que atestigua la veracidad de esta información se halla depositada en un Banco de Praga.

Cruz Roja Española BRIGADA SANITARIA DE BARCELONA Teléfonos de urgencia Ambulancias . . . . 34405 Transfusiones de sangre . . . . . 78178 Cuartel General . . . 82439

Más de 60.000 personas leen cada día EL DIA GRAFICO, lo cual es la mejor propaganda para los anunciantes

**CONVERSACIONES DE PUERTA DE TIERRA**

**Están interrumpidas las angloitalianas relativas a las contravenciones italianas a los acuerdos de no intervención**

Londres, 25.—Se confirma de fuente bien informada que las conversaciones angloitalianas relativas a las contravenciones italianas a los acuerdos de no intervención se hallan en un punto muerto, que determina a la vez la paralización absoluta del acuerdo de Pascua. Por el momento no se prevé ninguna nueva entrevista del Encargado de Negocios británico con el ministro italiano de Relaciones Exteriores.

Se afirma que la principal preocupación de las altas esferas británicas es la Europa central, pero que de todos modos, "es conveniente conservar el dossier de las infracciones italianas, para cuando convenga".

**EN HONOR DE GONZALEZ PEÑA**

**Se celebra en Nueva York un gran acto en el que el ministro de Justicia de la República dice que España es hoy la trinchera más avanzada de la democracia mundial**

Nueva York — González Peña fué recibido con una gran ovación como huésped de honor en un lunch que le fué ofrecido en esta ciudad, con asistencia de más de cuatrocientos delegados sindicales y destacadas personalidades, entre las que figuraban León Jouhaux, secretario de la C. G. T. francesa; Allan Haywood, director general del Comité de organización industrial, que ostentaba la representación y llevaba el saludo de John L. Lewis; Ego Finnen, de Holanda; Dubinsky, de la International Ladies Garment Workers Union; Schlossberg, de la Amalgamated Clothing Workers Union; Norman Thomas, del Partido Socialista norteamericano; Alex Rose, de la Oil Liners Union y secretario del Partido Laborista norteamericano Charney Viadeck, concejal del Ayuntamiento de Nueva York, en representación de otros cinco concejales.

Haywood dijo en su discurso de bienvenida: "Todas las uniones afectas al Comité de organización industrial sienten viva simpatía por el pueblo español que lucha denodadamente en defensa de la democracia, que logró conquistar, tras largos años de incansables esfuerzos. Los obreros de los Estados Unidos expresan su solidaridad con la causa de España".

Dubinsky manifestó: "Los españoles no sólo luchan por España, sino en defensa del movimiento proletario del mundo entero". Pidió que se redoblasen los esfuerzos para conseguir que el Gobierno de Washington levante el embargo de armas para la España leal.

Viadeck habló en términos contundentes, manifestando que las democracias del mundo entero debían dar menos consejos y mayor cantidad de municiones.

González Peña se levantó a hablar en medio de una ovación estruendosa, que duró algunos minutos. Manifestó que llevaba a los obreros americanos una seria advertencia, con la esperanza de que sabrían beneficiarse de la tremenda lección que España está aprendiendo.

"España es hoy — agregó — la trinchera más avanzada de la democracia mundial. Si la lucha se lleva a la tercera o cuarta línea, peligrarán todas las democracias mundiales. Y la culpa será de aquellas democracias que se han negado a prestar su ayuda a España".

Habló, en términos encomiásticos, de la Justicia española, que continúa funcionando normal y serenamente, a pesar de las terribles y continuadas provocaciones de los fascistas por sus ataques contra las mujeres y los niños. "España — terminó diciendo — quiere ser y será la democracia más perfecta del mundo. — Agencia España.

**EL GENERAL MIAJA EN MADRID**

**Cursillo de capacitación de delegados políticos**

Madrid, 25.—Ha llegado el general jefe de la Agrupación de Ejércitos, don José Miaja, que ayer asistió a la función que se representaba en el teatro de la Comedia.

El general Miaja fué ovacionado por el público.

Madrid, 25.—Ayer se inauguró el cursillo de capacitación de delegados políticos del Tercer Cuerpo de Ejército. Asisten unos cuarenta delegados de las distintas unidades que componen dicho Cuerpo.

Al acto asistieron los comisarios de la Escuela y el del Cuerpo de Ejército, camarada Reyes. Este dirigió la palabra a los alumnos excitándoles a que aprovechen bien las enseñanzas que van a recibir, y re congratuló de que el Gobierno haya colocado a los delegados políticos en el lugar que les corresponde.

**UNA FORMULA DE LOS NO INTERVENCIONISTAS.**



—Debemos convenir que, a pesar de la respuesta de Franco, no deja de vislumbrarse cierto margen para que, tal vez, fuese admisible la posibilidad de que, quizá, el Comité pudiera intentar ir pensando en procurar estudiar si sería viable un proyecto de reanudación, "sine die", de sus sesiones, para volver a ocuparse de la cuestión, retrotrayéndola al estado en que se hallare en agosto del 36, con lo cual se salvaría la paz de Europa.

**LOS RESULTADOS OBTENIDOS CON EL CRUCE DEL EBRO**

**Del «Boletín Decenal» de Información del E. M. del Ejército de Tierra**

Es indudable que el paso del Ebro por las tropas republicanas, operación de gran estilo, admirablemente concebida, preparada y realizada, sorprendió completamente al Mando faccioso y le obligó a rehacer todos sus planes. Los múltiples despachos y crónicas enviadas al extranjero desde Zaragoza, Burgos y Salamanca, con explicaciones más o menos embarrasadas y hasta francamente absurdas y ridículas — como esa versión de Burgos que presenta al Estado Mayor francés como director de la maniobra, a medias con los rusos — del inesperado acontecimiento, prueba que éste no había entrado jamás, ni como posibilidad remota, en las obligadas previsiones de nuestros enemigos. Franco y sus mentores exóticos habían creído, a pies juntillas, que bastaba el ancho y no muy profundo río Ebro para ponerles a cubierto de una ofensiva republicana al Sur del Segre. Y tranquilos y confiados, dedicaron lo mejor de sus fuerzas disponibles a la empresa difícil, que juzgaban decisiva, del ataque a Sagunto y Valencia.

Jomini escribió que es relativamente sencillo imaginar maniobras sobre un mapa, pero si hay que luchar con un adversario activo y hábil en la mayoría de los casos se fracasa ruidosamente. El franquismo y los invasores no habían contado con la enorme y casi invencible facultad de recuperación de los españoles, no obstante demostrar la Historia que es nuestra tierra la clásica de las derrotas que nada resuelven y de los triunfos estériles, y aun desastrosos. Sin embargo, la prontitud con que, luego de nuestros repliegues de marzo y abril, organizamos la resistencia en Levante y atacamos en el Segre, debió ponerles sobre aviso.

Un ejército que reacciona y pasa a la ofensiva con tan sorprendente rapidez, es un temible adversario, y no se le debe menospreciar ni considerarsele vencido, aunque se mantenga, semanas y semanas, dentro de los límites de una circunstancial defensiva.

Los resultados obtenidos con el cruce del Ebro, son muchos e importantes, principalmente el de obligar a los extranjeros y a los hispanocipayos a suspender la batalla de Levante y la presión extremaña y a volverse, con la mayoría de sus elementos, contra las divisiones republicanas del frente catalán.

En Levante, si se lucha, es por nuestra iniciativa, además de haber progresado considerablemente por el Bajo Aragón, en la región difícilísima de los Montes Universales.

La operación realizada por nuestras tropas al Oeste de Teruel, en dirección a Albarracín, ha sido muy interesante. También aquí los rebeldes fueron sorprendidos. Y perdieron, en tres días, la barrera de los citados Montes Universales, que cubren a Teruel por el Sudoeste. Avanzamos velozmente, cogimos material considerable, hicimos muchos prisioneros y llegamos delante de la Sierra de Albarracín, que amenazamos de manera peligrosa.

Para conjurar el riesgo gravísimo que suponía nuestra presencia en la orilla occidental del Ebro y que transportaba muy lejos de Levante y sus objetivos militares y políticos el punto neurálgico de las operaciones, Franco y sus consejeros vieron obligados a llevar a Aragón sus escuadrillas de aeroplanos, su artillería pesada, sus carros de asalto y sus moros.

Y como todo ello no fuera suficiente, apelaron a la artillería y tanques italianos también. Pero ya habíamos tenido tiempo de fortificarnos concienzudamente apoyados en nuestras bravas e inteligentísimas fuerzas de artillería antiaérea. Las masas de hombres y material acumuladas por el contrario desde Cherta a Mequinenza, apenas si lograron ventajas locales al norte de Fayón.

Todas las argucias, todas las habilidades groseras de la propaganda franquista, no han servido de nada allende el Pirineo. El paso del Ebro ha sido, en redacciones y cancellerías, una revelación. De otro modo, ¿cómo se habría publicado en el conservador y casi fascistoide "Le Temps", de París, un artículo de fondo como el del día 8 del actual? Dicho artículo es muy sintomático. Juzguese por algunos de sus párrafos principales:

"Cuando la gran ofensiva nacionalista en dirección al Mediterráneo fué comenzada en el mes de marzo se admitió generalmente que tendría un éxito total en poco tiempo y que el hundimiento del poder republicano sería cuestión de días o de semanas.

"Estamos en la primera semana de agosto, y Madrid, Barcelona y Valencia no han caído aún, y los gubernamentales están todavía en condiciones de atacar eficazmente.

"El hecho es que durante varios días se estabilizó la situación en el Ebro y que los nacionalistas tuvieron que limitarse a impedir el aprovisionamiento de los elementos avanzados de sus adversarios por medio de sus aviones. Que se hubiera o no reconocido este hecho ilumina la situación".

Luego, "Le Temps" elogia la tenacidad de los republicanos y su decisión de resistir, sin amilanarse por los reveses militares.

Y el "Manchester Guardian", el gran órgano liberal del Lancashire siempre tan objetivo, ponderado y ecuánime, dice por su parte:

"El éxito rápido (de la ofensiva republicana) ha, por lo menos, demostrado que Franco no dispone de bastantes fuerzas para sostenerse en todo el conjunto de sus frentes y que entre los que ocupaban las líneas del Ebro había muchachos de 17 años. Además, si los rebeldes han admitido la versión de que la ofensiva republicana fué ayudada por las poblaciones liberadas, ello prueba suficientemente que los "libertadores" de abril último no habían sido tan bien acogidos en esta parte de su país como procuraban hacernos creer".

Un diario de Barcelona, comentando la batalla del Ebro, ha recordado la frase de G. G. beta, pronunciada por el gran tribuno francés en los días más negros y críticos de la guerra franco-prusiana: "No he dejado que la desesperación se acerque a mi pecho". Lo mismo dijeron en circunstancias más graves, el Gobierno, el Mando militar, el Ejército y el pueblo republicano, de España. No desesperaron. No se abatieron. No se dejaron vencer por el pesimismo. Reaccionaron bravamente contra el inmerecido infortunio. Apelaron a las energías supremas de la nación y de la raza. Y conjugaron la crisis. Y superaron los obstáculos aparentemente infranqueables que se les oponían. Y mudaron la fortuna.

¿Que el porvenir sigue preñado de enigmas? Si, como frente estos enigmas, que podía creerse que son invencibles, tenemos la claridad meridiana de una certidumbre. Estamos seguros de nosotros mismos, de nuestra resolución

**MALA PUNTERIA**

**Mussolini sufre en tres meses seis atentados**

Paris, 25.—La revista "Marianne", de Paris, ha publicado lo siguiente: "Parece ser que las cosas no van muy bien en Italia. En los últimos tres meses ha habido nada menos que seis atentados contra la vida de Mussolini. Todos ellos intentados por italianos. Cuatro de esos atentados han sido disparando con revólver contra el "Duce" en la misma Roma. Pero no pudo ser detenido ninguno de los presuntos autores. Los otros dos atentados fueron hechos disparando rifles contra él cuando conducía su automóvil de regreso a Villa Tortonia."

**U. G. T.**

**Reunión de la Comisión Ejecutiva**

Se ha reunido la Comisión Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores, bajo la presidencia del compañero Edmundo Domínguez. Se ha concedido el ingreso a catorce Sindicatos que lo solicitaban, con un total de 1.202 afiliados.

Examinada una denuncia sobre despido de varios compañeros, se acuerda dar traslado a la misma a la Federación Siderometalúrgica, para que haga la tramitación que estime pertinente.

La Comisión Ejecutiva ha conocido un informe que remite la Federación de Agua, Gas y Electricidad, en relación con el problema que tiene planteado dicha organización con el Comisariado de Electricidad y, al mismo tiempo, la carta que con este mismo asunto envía el Comisariado general, acordándose celebrar una reunión en la que quede totalmente zanjado este asunto.

Se ha autorizado al Secretariado de Cataluña para que proceda a la organización de los trabajadores del puerto, de acuerdo con la militarización decretada por el Gobierno.

Previo examen por la Comisión correspondiente, ha sido aprobado el ingreso del Sindicato Nacional de Funcionarios de Justicia, que en su día habrá de formar parte de las Federaciones Nacionales.

Asimismo se ha acordado dar traslado al ministro de la Gobernación de los informes que remite la Federación Local de Trabajadores de Ciudad Leal, relacionados con diversas cuestiones planteadas en dicha localidad.

Ha sido examinado el orden del día para la reunión del Comité Nacional del Frente Popular, acordándose la línea de conducta a seguir en los asuntos a tratar por esta Comisión por el representante de esta Unión General.

Los compañeros encargados por la Comisión Ejecutiva de acompañar en su visita al camarada Bouisson, representante de la FSI y de la CGT francesa, con motivo del cincuentenario de esta Central Sindical, dan cuenta de los lugares visitados y gestiones verificadas con dicho compañero, siendo aprobada la gestión.

Finalmente, la Comisión Político-militar dió cuenta de los trabajos y gestiones realizados, que fueron igualmente aprobados.

Ante el considerable número de telegramas y cartas de saludo y de felicitación que siguen llegando a la Comisión Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores con motivo del cincuenta aniversario, ésta hace constar nuevamente su agradecimiento por estas expresiones de simpatía, ante la imposibilidad de poder contestar a todas ellas.

**TELÉFONOS de El Dia Grafico**

Si necesita conferenciar con los servicios de EL DIA GRAFICO, utilice los números de teléfonos siguientes:

- Información . . . 37327
- Redacción . 37313-37305
- Administración . . 37325
- Deleg. Comercial . 37334

**EL DIA GRAFICO REDACTADO, CONFECCIONADO Y ADMINISTRADO POR TRABAJADORES CONSTITUIDOS EN COOPERATIVA, MERECE SER DIFUNDIDO SEA USTED LECTOR DE EL DIA GRAFICO**

inquebrantable, de nuestra obstinación heroica, de nuestro patriotismo clarividente que acendra el convencimiento de que defendemos la razón y la justicia. Más allá de las fronteras y de las aguas jurisdiccionales se empleza a reconocer — ¡por fin! — que sabemos y podemos triunfar si se nos deja solos con nuestros enemigos domésticos. Y se acoge con asombro los "milagros" de nuestra resistencia.

Y sepan los espectadores de la tragedia española que todavía no han visto nada para lo que les queda por ver aún...

**Ayuda Infantil de etaguardia**  
Os pide un donativo para los niños catalanes refugiados  
Plaza de Ferrer y Guardia, 11, pral.

**HOY SE EFECTUARAN PRUEBAS DE TIRO**

CON EL OBJETO DE QUE LOS BARCELONESES NO SE ALARMEN, SE HACE PUBLICO QUE HOY, DIA 26, LAS BATERIAS EFECTUARAN PRUEBAS DE TIRO

**ORDEN PUBLICO**

**COMISARIA GENERAL DE ORDEN PUBLICO**

**ACTIVISTAS ILCITOS**

La Policía ha procedido a la detención del matrimonio José Molera Soler y María Luisa Peña, por dedicarse a determinadas actividades ilegales, habiendo sido puestos a disposición del Tribunal de Espionaje y Alta Traición.

—Por haberse comprobado que acaparaba víveres y además guardaba en su domicilio doce mil pesetas en billetes del Banco de España, ha sido detenida Rosita Vallverdú Zamora.

—Han sido entregadas a la Caja de Reparaciones del Estado, buen número de joyas que guardaba en su domicilio Isabel Roura Costa.

—A Manuela Masramón le han sido ocupadas 45.000 pesetas en valores de diferentes clases que fueron entregados a la Caja de Reparaciones.

—Por atesoramiento ilegal de monedas han sido detenidas Mercedes Xubert Sallent, Felipa Mascaches Celacain y Emilia Sallent Carbó.

**DEPURACION DE LA RETAGUARDIA**

Pasó a disposición del Tribunal Tutelar de Menores, Anastasio S. José Rodríguez, autor de una sustracción de varios géneros y de una cantidad en metálico.

—Se ha procedido a la detención de José Aguilar Gil, por no poseer documentación.

—Ramón Sorolla Zapater fué puesto a disposición del comisario general por igual motivo.

**DETENCION DE UNA BANDA DE MALHEANTES**

La Policía ha logrado detener a los componentes de una banda que se proponía realizar varias fechorías en Barcelona, apoderándose de joyas y otros objetos de valor y especular con ellos.

Según parece, unos individuos procedentes de Valencia se personaron en el domicilio de un joyero de esta ciudad con objeto, según ellos manifestaron, de adquirir unas joyas. Mientras ces eran éstas mostradas, se personaron inopinadamente otros dos individuos que, fingiéndose agentes de la autoridad, se incautaron de todas las joyas que poseía el referido comerciante.

Denunciado el hecho a la Policía, ésta efectuó varias diligencias para dar con el paradero de la banda, procediendo a la detención de todos sus componentes, que son Manuel Jiménez Tarrasa, José Pellicer García, Isidro Pérez Montesinos, Casildo López, José Benavides Martínez, Enrique Deltor y Vicenta Sánchez Lahoz.

El Pellicer y el Montesinos fueron los que se fingieron agentes de la autoridad, exhibiendo el segundo una placa y un "carnet" de Policía.

En poder de los detenidos fueron encontradas buen número de alhajas, moneda extranjera, moneda de plata de España, pistolas y municiones.

**UNA SALVAJADA Y UN ACCIDENTE**

Al pasar un tren de viajeros por el túnel cerca de la estación de Gelida, fué apedreado por un desconocido y una de las piedras hirió al viajero Angel Cabanes Soviti, de 32 años, causándole lesiones de pronóstico reservado, siendo trasladado al Hospital.

También ingresó en el Hospital Clínico, Salvador Sicart Galofre, por haberse atropellado el tren en Martorell. Las heridas que sufre son graves.

**DETENCIONES**

Por indocumentado, la Policía detuvo a Crescencio Granada Gutiérrez.

—Por haberle encontrado en el registro que verificaron en el domicilio de Maruja Vázquez López, 270 pesetas en monedas de plata, fué puesta a disposición del Tribunal de Evasión de Capitales y Contrabando.

—La Policía sorprendió una partida de juegos prohibidos, procediendo a la detención de los "puntos" Amadeo Wotubuchik, Roger Daudi, Miguel Martín Owich, Adolfo Santiago Castillo y José Flores Heria, los cuales pasaron a disposición del comisario general de Orden Público.

—Por usar un uniforme indebidamente, pasó a disposición del Juzgado de guardia, Félix Paulo Oliva.

—También ingresó en los calabozos del Palacio de Justicia Angel Olmo Egea, por haberse insolentado con un guardia de Seguridad.

**ROBOS**

El patrón de un velero anclado en nuestro puerto, denunció la sustracción de víveres por valor de unas dos mil pesetas y otros efectos y ropas a bordo de dicho buque.

—También se denunció por Francisco Bort Bort, de 37 años, la desaparición en la estación de Francia de una cartera donde llevaba unas dos mil pesetas.

**EN VALENCIA**

**El Buró del C. P. del P. C. acuerda permanecer al lado del Gobierno y solidar al P. S.**

Valencia, 25.—Se ha reunido el Buró del Comité Provincial del Partido Comunista. Los reunidos analizaron la solución de la última crisis y se comprobó la necesidad de permanecer resueltamente al lado del Gobierno.

Se acordó dirigir un saludo al Partido Socialista y acoger con satisfacción los acuerdos del Pleno del Comité Nacional.

**MENÉNDEZ Y PELAYO, FORJADOR DE LA LEYENDA BLANCA**

**El Dios histórico, el Dios cristiano, el Dios católico y la Ciencia de la Religión**

Contesto públicamente a un anónimo. Motivado por mi artículo que titulé «Catolicidad, catolicismo y los católicos», que apareció no ha mucho en estas columnas y en el que comentaba el amasijo Pio XI-Mussolini, o sea el Pacto de Letrán, que, como era de esperar, católicamente se va viniendo abajo.

«O renovarse o morir», me aconsejan anónimamente. Lo que no es «o renovar o morir», pues cabe meterse a renovador—mejor, renovador—sin haber renovado. Y ahora quiero, de paso, dejando para más adelante y más sosiego lo demás, anticipar algo en lo que más me importa. Tanto como el triunfo de nuestra guerra.

Dios, Patria y Rey era la vieja divisa carlista, que los dictatoriales fascistas cambiaron por Patria, Religión y Monarquía, no atreviéndose a anteponer la Patria a Dios y sí a la Religión. Que para los fascistas es consecuencia de su pretendido patriotismo o, mejor, supuesto catolicismo. Y tengo que prescindir de esa historia que los fascistas se forjan y no es sino arqueología falsificada.

Ni se me venga el que anónimamente me escribe—y conste que aunque duro y equivocado en el argumentar fanáticamente, no insulta—otra vez más con su Menéndez y Pelayo, el suyo, que el mío, aquel que yo oí en Ateneos Académicas, así como en cátedra, conocí, admiré y quise. Apróntome a escribir que Menéndez y Pelayo fué discípulo de mi padre y ambos, desde las aulas, convirtieron en íntimos.

Pero... Pero ¡qué daño ha hecho la grandilocuente superficialidad del Menéndez y Pelayo mozo, el de los alegatos catológicos—de catálogo—de la «Ciencia Española», el secretario de la «Historia de los Heterodoxos Españoles», forjador de la leyenda blanca! Y el que ofreciendo a nuestros estudiosos un cómodo remedio les ha permitido no investigar por sí mismos. Aquel don Marcelino, entregado al rastreo balmesiano, el supuesto filósofo de Vich; aquel don Marcelino, para quien, como para algunos que se dicen sus discípulos, la mística no era, en rigor, más que un género literario y que por miedo de mirar a la mirada de la Esfinge se volvió a contarle las cerdas del rabo. Aunque luego han venido—y ha sido peor—otros cutizados de la contemplación infusa a enredarse en puerilidades de pobres monjitas de la vida interior: chismes de confesionario.

Mas dejemos ahora esto, para volver pronto a ello, esto que degenera en baja política, en chismografía, y vengamos a lo otro a la metafísica a la religión o, si mi comunicante anónimo quiere, a la metafísica. En que me matriculé en la Universidad de Barcelona, teniendo dieciséis años, en 1899, y la estudié con unos pésimos apuntes del doctor don José Daurella y Rull catedrático de cemento armado y mediando un texto del cardenal Fr. Zeferino (con Z) González, O. P., en que aprendí los más graciosos despropósitos y me convencí de lo contraproducente que es escribir refutaciones a los ímpios. ¡Qué cosas más absurdas nos decía el mentecato de Daurella y Rull, comentando la ontología, cosmografía, psicología etc., del hontote dominico tomista! Ahora dicen agnóstico. Yo también, como mi anónimo comunicante, al querer elevarme del pensamiento religioso español—supuesto tal—, me encontré con el Dios histórico o, mejor, bíblico primero y con el teológico después.

El Dios histórico o bíblico, el de las Escrituras, el escrito, el de la letra! Letra que mata. El de la "resurrección de la carne" y la vida del siglo futuro, que es como debería traducirse el "vitam venturi seaculi", y no "la vida perdurable", como se ha traducido. ¿Dios cristiano? ¿Dios católico? Recuérdese lo de Kierkegaard, de que la cristiandad está jugando al cristianismo, y apliquenlo a lo otro.

Y ahora tengo que traer aquí a cuento una magnífica expresión de Mossen Jacinto Verdager, que apareció en el libro "L'Assaig de la vida", de Plácido Vidal, libro catalán que leyó, releí y comenté calificándolo de extraordinario, el cristianísimo Miguel de Unamuno, cuando el rector de Salamanca se mostraba anticatólico, antidictatorial y antifajista, como escribía él.

En "L'Assaig de la vida", de Plácido Vidal, se narra cómo el gran poeta y gran cristiano, dijo a un incrédulo, esto: "Quina llàstima! Vosté, si cregués en Deu, fora un cristià perfecte". ¿Era el Dios de Verdager, nuestro último gran poeta místico español, el Dios histórico? ¿El cargado de sales de siglos? ¡Ay, anónimo comunicante, usted debe saber, aunque no lo sepa, que el agua de la mar es imponible, que en medio del Océano se muere uno de sed sino hay agua del cielo. Pero, ¿y el otro, el "ens realissimum", el Dios destilado, el puro y auténticamente teológico? También, como la del mar, el agua destilada es imponible.

"¿Y entonces?", me dirá usted. Queda la de los aljibes, la de las fuentes y los ríos, la de las charcas—algunas de ranas—y queda...

el rocío del cielo. Queda hacerse como un guisano, esconderse en la hierba y abrevarse de rocío. Rocío... ¿Sabe usted, señor mío renovador, lo que es esto? ¡Oiga, pues, hombre! Es cuando se le calla a uno al oído—callar al oído, ¿siente?—y siente uno, más que de cerca, de dentro, en un sueño común—consueño—la otra respiración, la de ella—¡ella!—la de la costumbre encarnada, hecha ternura conyugal y materna—que es más que amor—sosegada y serena, brizándole a uno agonías de ultra-nacimiento, pre-natales... Y luego—y se lo dice a usted, un ateo—cuando la costumbre se va con Dios, tener que oír el estribillo: "¡Salud para encomendarle a Dios!" y recordar él: "¡En tus manos, Señor, encomiendo mi espíritu!" ¡En las manos que tejen la historia! Y luego lo de Becquer: "...me ha mirado: ¡hoy creo en Dios!" ¿Qué es creer? Hay algo más allá de la creencia y de la descreencia. Se me fué con Dios. No el del lema de ustedes, de los fascistas, de los renoveros: no el Dios, Patria y Rey. Déjenme, pues.

Anónimo comunicante: "O renovarse o morir", me dice usted, señor mío. ¿Renovarme? Al modo de ustedes, los católicos fascistas, ¡no! Antes y siempre seguir adelante. Y luego me habla usted, de tradición y plagia lo de que lo que no es tradición es plagio. ¿Qué? Lo más de la que ustedes, los católicos fascistas llaman tradición, es plagio. Y es traición y traducción. Y poco, muy poco, casi nada, nacional y española.

El ultramontanismo español, el de la vida del siglo futuro, es francés de origen. Original y originariamente francés. El marqués de Valdegamas fué más afrancesado que el conde de Floridablanca.

Eran mucho más españoles, más nacionales, más castizos, los más de los heterodoxos que se le indigestaron a Menéndez y Pelayo cuando mozo y periodista de a folio. Eran cristianos mucho más españoles los heréticos Miguel Servet y los Valdés y el Padre Miguel de Molinos y hasta muchos que no creyeron en Dios, pero a los que se les pudo aplicar la espléndida sentencia del gran poeta místico español el catalán Mossen Jacinto Verdager. Aunque hay, ¡claro!, otra tradición francesa: la de Pascal. Y la de otros muchos que obligaríanme a escribir nombre tras nombre. Mas quiero dejar sentado que si no hay una sola España—la guerra bien lo demuestra—, tampoco hay una sola Francia, pese a su proverbialmente supuesto centralismo. Ninguna tradición viva es unitaria. ¿Unidad católica? ¡¡Leyenda!! Y dejemos la blasfemia de que no pueda ser buen español quien no es buen católico. En sus últimos años no pensaba así Menéndez y Pelayo.

¿Qué me renueve y acuda a la tradición? Pero no al renuevo de los fascistas y fascitoides renoveros. Pero ¿es que mi anónimo comunicante cree que no he sido niño? Lo he sido y... Mas no quiero profanar dolores de mi más yo. Y recuerdo aquello de Wordsworth—uno de mis poetas favoritos—de que el niño es el padre del hombre. Y ¡ay, si yo llegase a poder creer que si fuese un anticipo de vida perdurable en la mente de Dios, en la historia llamada, esta mi identidad a través de mis años! ¡Esto sí que si pudiera creerlo lo creería! ¡Pero matatiempos de católicos fascistas renoveros? ¡¡Eso no!! Niño, sí; pero en otro sentido.

No, no, anónimo católico renovador, no se me venga con reclamos que apestan a clandestina sacristía. ¡Estampitas, no! Y menos emblecos de ese tradicionalismo retórico y arqueológico. Juegue su catolicidad al catolicismo e ilumine con luces de Bengala la pantalla de su leyenda blanca. Y sigan abroquelándose los católicos fascistas con el nombre del Menéndez y Pelayo mozo, el periodista a su pesar y catológico, de aquel de quien dijo la fatuidad y la cursilería de Vázquez de Mella que "la muerte celosa de la inmortalidad de su nombre, le arrebató a traición cuando iba a convertir su pluma en cetro intelectual de España".

He pasado—anónimo comunicante renovador—por una más íntima experiencia religiosa, por una entre-mirada con la divina Esfinge, y ese reclamo me suena y me sabe a miserable política. Ella, mi santa costumbre encarnada, me confirmó, más allá de la creencia y de la descreencia, en mi religión basada en la Ciencia Catalana, en la Hiparxiología que el filósofo Francisco Pujols, continuó, sin saberlo ni proponérselo, de la tradición que arranca de Raimundo Lulio—el beato científico y el de la "Ars Magna"—formando la tradición científica catalana. Le llamarán, los católicos (los entendidos, naturalmente, ya que los otros no cuentan) cristianismo laico? Ello es, Ciencia de la Religión. Sea, Hiparxiología. Del griego "hiparxis", que significa existencia y de "logos", tratado. Así se llama esta Ciencia en la que Pujols cimienta su Religión científica y que apunta al corazón.

Por lo demás, ni agua de mar, ni destilada, ni menos de aguabenditera eclesiástica, pue-

**Asociación de Mutilados y Familiares de los Muertos de la Guerra y de la Revolución**

Se convoca a todos los asociados a la ASAMBLEA GENERAL ORDINARIA que se celebrará el día 28 del corriente mes, a las diez de la mañana, en nuestro local social, Pasaje de la Paz, 10, principal, bajo el siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta anterior.
- 2.º Nombramiento de la Mesa de discusión.
- 3.º Informe del Consejo Directivo.
- 4.º Lectura del Estado de Cuentas.
- 5.º Elección de cargos vacantes.
- 6.º Proposiciones, ruegos y preguntas.

Esperando que por vuestro interés no faltaréis, os saludamos,

Por el Consejo Directivo,  
El vicesecretario, J. GUITART

**SINDICATO OBRERO DE INDUSTRIAS GRAFICAS Y SIMILARES**

**Convocatoria**

Se convoca a todos los afiliados a la Asamblea general extraordinaria que tendrá lugar el día 28 del actual, a las diez de la mañana, en el local situado en la calle de Diputación, núm. 277, bajo el orden del día siguiente:

- Primero. Nombramiento de cargos vacantes de la Junta directiva.
- Segundo. Información sobre la organización y funcionamiento de las Delegaciones Sindicales en los lugares de trabajo y la forma de ir rápidamente al nombramiento de las mismas.

**INSTITUTO CATALAN DE DEFENSA PASIVA**

**De interés para los aspirantes a tomar parte en los cursillos de capacitación**

Se ruega a los delegados de barrio para la Defensa Pasiva de los Distritos IV, VI y I, que procuren apresurar la inscripción de aspirantes a tomar parte en los cursillos de capacitación que organiza este Instituto en dichos Distritos, y que una vez confeccionadas las listas correspondientes las entreguen al consejero delegado, a fin de saber cuanto antes tan importantes extremos, como es el número de futuros cursillistas.

**GENERALIDAD DE CATALUÑA**

**GOBERNACION Y ASISTENCIA SOCIAL MUNICIPIO AMPLIADO**

Ha sido ampliado con el Municipio de Prullans el número de los que integran la Agrupación C de los establecimientos en la orden de 27 de mayo último. También ha sido nombrado comisario del citado Municipio don Juan Soler Cristófol.

**HACIENDA**

**EL PRECIO DE LA CONFECCION DE LOS PADRONES DE CEDULAS**

Se ha dictado una orden por la cual se fija en la cantidad de 10 pesetas el mínimo que percibirán los secretarios de los Ayuntamientos de Cataluña en concepto de premio por la confección de los padrones del impuesto de cédulas personales.

**CULTURA**

**CURSO DE CATALAN**

Por la Consejería de Cultura ha sido organizado un curso de catalán intensivo, por correspondencia, dedicado especialmente a la preparación de los maestros de la Generalidad que ejercen fuera de Barcelona.

**JUSTICIA**

**FIJACION DE LA PLANTILLA DEL PERSONAL DEL ARCHIVO JUDICIAL**

Se ha publicado un decreto por el cual se fija la plantilla del personal del Archivo Judicial de la Audiencia Territorial de Cataluña.

**OBRAS PUBLICAS CONVOCATORIA**

Para el sábado próximo, a las once de la mañana, se convoca, en la Consejería de Obras Públicas, a los aspirantes a las plazas de ordenanza de tercera y de ciclista para la Consejería referida, a fin de ser sometidos a la norma A de la convocatoria.

**PARLAMENTO DE CATALUÑA**

**PREESIDENCIA**

Ultimamente han cumplimentado en la Presidencia al doctor Serra Hunter diversas Delegaciones del Socorro Rojo de Cataluña, con motivo de celebrarse el Quinto Pleno Ampliado de la mencionada organización.

También ha sido visitado por los diputados señores Casademunt, Batllestini, Lloret, Gerhard y Antón Xirau, presidente del Comité de Ayuda a Madrid y los otros frentes.

den apagar mi sed. Se me fué con Dios y me ha dejado su rocío.

Y ahora, bajo su mirada eterna, que es la de la Ciencia, a mi brega, ¡a renovarse en ésta y en élla!

**RAFAEL MOBAGAS**

DEL ANTAÑO ARTISTICO

XIV

FENOMENOS

Yo considero fenómeno al que hace cosas fuera de regla; que se salen de lo corriente y no al virtuoso que llega a dominar un instrumento aunque este dominio haya sobrepasado sobre todos. Ejemplo: El ciego Cela, que imitaba diálogos humanos, pájaros, cuadrúpedos, ruidos de la naturaleza, campanas y algo más con el violín, fué para mí un fenómeno y no lo he considerado a Kubelik. Y es que tengo muy presente los records que son flor de un día. Por mucho que se domine un instrumento o bien que se cante, puede ser superado.

La famosísima tiple ligera Emma Nevada, en ejecución, no sobrepasaba a nuestra Barrientos ni a otras que viven actualmente. Lo extraordinario en ella era el timbre, aquel sonido angelical de flauta, purísimo, nunca oído ni soñado; tan delicado, que por excepción podía presentarse en escena. Para oírle "Sonámbula", tuve que esperar siete días. Tuvo escasa vida artística. La portuguesa "Pacchini", que se enfrentó con ella, se hartó de cantar, mientras Emma lo hizo cuatro o cinco noches, tras diversas suspensiones.

Caso fenomenal es el de Julián Méndez, clarinetista de la Sinfónica, de la Municipal de Madrid y profesor del Conservatorio. Aunque está considerado como el as, yo no lo pondría en este desfile. Lo icluyo porque cuando fué reconocido por los médicos para las oposiciones en alabarderos, lo declararon inútil por falta de capacidad torácica (perdón si disparato). El requirió el instrumento y ejecutó una fermata de sesenta y ocho segundos sin respirar. Quedaron asombrados, pero no pudieron decirle otra cosa, que él era una excepción no prevista por la ciencia, pero ellos habían de atenerse a sus preceptos.

El falsificador contrabajista del penal de Cartagena (que debió conocer el maestro Pérez Casas, porque ocurrió en los tiempos de su infancia) que se construyó un instrumento en el penal, por autorización superior (lo que se le prohibía era papel y plumas) y se preparó para dar conciertos al cumplir. Viejo sesentón, se presentó y fué la sorpresa nunca esperada. Pasó a Murcia, y a la salida del segundo, agarró una pulmonía y murió. Por recomendación de los músicos de Cartagena lo teníamos contratado en mi pueblo a su paso para Madrid.

Estando oyendo a Bottesini, considerado como el rey del contrabajo, un viajante de comercio que a mi lado estaba, me dijo que era una caricatura comparado con el viejo falsificador, con sus famosas imitaciones al violín, flauta, saxofón, voces de todos timbres y aves, animales y demás. También nos dijo un funcionario de prisiones, que sus trabajos como falsificador eran portentosos, como fué su condena perpetua.

Formaba yo en la orquesta del Circo Hipódromo (1890) de Madrid, y al final de un ensayo nos avisaron para nómina y estando en el pasillo esperando turno, se oyó una corneta a tono medio "sool", "doo", "mi", y dijo el ordenanza: Es la segunda vez; ¿verdad que es un portento? Unos minutos después volvieron a oírse.

—¿Quién es?—preguntó uno. —Es un joven de unos veinte años, que quiere ser contratado. No creo que don Antonio lo presente, porque no es espectacular.

No, lo era totalmente, claro, y no se presentó en la pista. También he sentido escrúpulos en sacarlo en este desfile. Perdón, pues, pero como "fenómeno" de los más "fenomenales" puede figurar (sin ser visto) en la historia de los "fenómenos" seudo-musicales.

UN MUSICO RETIRADO

SOCORRO ROJO DE CATALUÑA

ENTREGAS HECHAS A LOS COMBATIENTES

145 pares de alpargatas, ocho lápices, 12 gomas, cinco juegos de ajedrez, dos juegos de parchis, 39 mangos, una pizarra, un biberón y un pote de leche, un kilo de foscao, 64 calzoncillos, 26 tubos de pasta para los dientes, 50 kilos de azúcar, 32 pares de calcetines, nueve toallas, una guerrera, un pantalón, una americana, 34 pañuelos, cuatro tinteros, una caja de papel de fumar, una camisa y dos piezas de ropa kaki.

DONATIVOS

Hemos recibido en el Socorro Rojo de Cataluña, de diferentes grupos, los siguientes donativos:

Batallón de ametralladoras núm. 16, 3.450/10 pesetas; Grupo de combatientes capitán Valentín Torres, de la 32 División, 200; los trabajadores de la Casa Muxench, 28; Segundo batallón especial F. B., 820; Catorce Cuerpo de Ejército, Escuela Militar, 451 pesetas.

NOTIFICACIONES

Rogamos a los compañeros Joaquín Franco García, Joaquín Franco Sarpal, Pilar Franco García, Félix Cubero y Manuel Cubero, sirvan comunicarse, o si les es posible personarse en esta Secretaría de Ayuda, Paseo de Pi y Margall, 36, tercero segunda.

—El Socorro Rojo de Cataluña adquiriría un "Petromax", tamaño medio, en buen estado. Se ruega a quien disponga de él pase por la Secretaría general del citado Socorro Rojo, Paseo de Pi y Margall, 36, segundo segunda.

TEMPORADA OFICIAL DE ARTE LIRICO 1938-1939

CONCURSO

Al objeto de dar al desenvolvimiento de la próxima temporada oficial de Arte Lírico la mayor variedad en beneficio de la cultura artística de nuestro pueblo y con el fin de estimular la labor de creación de los compositores y libretistas, al mismo tiempo que se hace posible el conocimiento de las obras que pudieran estar ya escritas pero que no han sido representadas todavía, la Dirección de la temporada oficial de Arte Lírico 1938-1939 abre un concurso entre los autores españoles e hispanoamericanos, con sujeción a las siguientes bases:

Primera. Podrán presentarse toda clase de obras líricas (ópera, zarzuela, drama, comedia, sainete, ballet) en uno o más actos, originales e inéditas, cualquiera que sea su estilo o su estructura, siempre que sus necesidades de representación no excedan de las normales.

Segunda. Se establece un número de premios cuya cuantía global no podrá exceder de 25.000 pesetas y cuya distribución propondrá libremente el Jurado que se nombrará al efecto, no pudiendo exceder de 10.000 pesetas el premio de mayor cuantía que se otorgue.

Tercera. Las obras premiadas se estrenarán—todas o en parte—en la próxima temporada oficial de Arte Lírico, conforme lo permitan las circunstancias y el desenvolvimiento de la temporada a juicio de la Dirección artística de la misma.

Cuarta. Las obras premiadas quedarán de propiedad de sus autores, quedando éstos obligados a autorizar su estreno con los artistas y elementos de que se disponga en cada momento y de acuerdo con la dirección artística de la temporada.

Quinta. Las obras (libreto, partitura para canto y piano y partitura de orquesta) se entregarán contra recibo, del 1 al 31 del próximo mes de octubre, en la Administración del Gran Teatro del Liceo, de cuatro a seis de la tarde, firmadas por sus autores y con indicación de su residencia actual. El hecho de presentación de las obras supone la aceptación por sus autores de las bases de este concurso.

Sexta. El Jurado se compondrá de cinco miembros, cuyos nombres se harán públicos con el fallo que habrá de dictarse lo más tarde, el 30 de noviembre próximo.

Barcelona, 4 de agosto de 1938.

Por la Dirección, S. Bacarisse

LA JUSTICIA DE LA REPUBLICA

ACTUACION DE LOS TRIBUNALES POPULARES POR JURADOS

Sentencias dictadas por el Tribunal Especial de Guardia de Tarragona.

Por venta a precios abusivos y en diferentes expedientes fueron impuestas la multa de 1000 pesetas a Teresa Blasi Martí, la de 1000 pesetas a Juan Martí Mercader.

Por el supuesto delito de intercambio fueron absueltos Vicente Vilanova Amen y José Nebot Nicolau.

El Tribunal Especial de Lérida en funciones en Puigcerdá dictó las siguientes sentencias:

Por el delito de Alta Traición fueron condenados Ramón Llopart Masramón a 10 años y un día de internamiento en campos de trabajo y 50.000 pesetas de indemnización al Estado, y Ramón Llopart Adán 6 años y un día.

Por el supuesto delito de Alta Traición fueron absueltos Angel Vallverdú Ferreras, José Palau Jené y Ramón Catalá Domingo, pasándose sin embargo el tanto de culpa correspondiente al Tribunal Popular por desafección.

TRIBUNAL ESPECIAL DE GUARDIA

Sentencias dictadas por el Tribunal Especial de Guardia número 2, durante su última actuación:

En diversos expedientes y por el delito de venta a precios abusivos o acaparamiento, fueron impuestas las siguientes multas:

A Manuel Pregoná Momparr, 1.000 pesetas; a José Canals Sentís, 1.000 pesetas; a Vicente Pérez Mon, 3.000 pesetas; a Melitón Escuder Llauret, 25.000 pesetas; a Ramón Escofet Pons, 5.000 pesetas, y a Ignacio Roig Torruella, 2.000 pesetas.

En diversos expedientes y por los supuestos delitos de acaparamiento o venta a precios exagerados fueron absueltos, después de haber demostrado su inculpabilidad, Gloria Aillaraz Palacios, Pascuala Palacio Cabeza, Carmen Ortín Ros, Rosa Vallverdú Zamora, Carmen Mas Gorros, Enrique Anelive Sureda y Gaspar Adell Escorbera.

Fallos del Tribunal de Guardia número 3, en su actuación de ayer tarde.

Por venta a precios abusivos, a Santiago Ribas Percautan se le impusieron 3.000 pesetas de multa; a Dolores Reig Amarte, mil, y a Carmen Gaudí Cervallós, otras mil.

Por acaparamiento fué condenado a dos mil pesetas de multa Francisco Deuti Bonet.

ACTUACION DE LOS TRIBUNALES POPULARES

Tribunal número 1. — Compareció ante el mismo José Robert Vinardell procesado por el delito de tenencia ilícita de arma. Fué absuelto.

Tribunal número 2.—Ante el mismo se vió la causa por desafección contra Juan Masagués Sabaté. Fue condenado a cuatro meses y un día de arresto.

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

Dos juicios, uno por actividades ilícitas, contra Antonio Marín y otro por el mismo delito, contra Arsenio Calvo.

Sala Especial de Divorcios.—Sin señalamientos.

FEDERACION LOCAL DE J. L. DE BARCELONA

Para discutir el orden del día del próximo Pleno Nacional de Regionales del Movimiento Libertario (CNT-FAI-JJ.LL.), la Federación Local convoca a todas las J. L. de Barriada e Industria, al Pleno Local de Barcelona, que tendrá efecto mañana, a las cinco en punto de la tarde, en el Teatro Faros (Nueva de la Rambla, 16). Las Delegaciones procurarán ser puntuales y lo más numerosas posibles, ya que los asuntos a discutir así lo exigen. La discusión se originará con el siguiente orden del día:

- Primero. Lectura del acta anterior. Segundo. Nombramiento de Mesa de discusión. Tercero. Discusión de la circular del Comité Peninsular relativa al próximo Pleno Nacional de Regionales de los tres movimientos libertarios. Cuarto. Asuntos generales.

CASTELAO, EN NUEVA YORK

Su salutación a los españoles en América

"Frente Popular", órgano del Comité Antifascista español de los E. U. de Norteamérica, que se edita en Nueva York, publica la siguiente salutación del artista-diputado Alfonso R. Castelao:

Españoles:

Permitidme que desde las columnas de "Frente Popular" salude a todos los españoles que trabajan por el Pueblo Español agrupados en "Sociedades Hispanas Confederadas", así como a los que, al margen de esta organización desarrollan sus energías en intensificar sus esfuerzos que por distintos conductos son canalizados, a fin de mitigar el dolor y mantener el grandioso espíritu de heroísmo que preside todos los actos de aquel Pueblo, cuyas páginas, escritas en la hora presente, quedarán esculpidas en la Historia por toda la eternidad.

La unión de los españoles emigrados es obligada en estos momentos, porque existe un Frente Internacional en el que se pueden ganar batallas decisivas. Ya no puede existir entre nosotros más que un solo deseo y un solo deber, porque cuando la moral internacional ha descendido tanto que muchas veces se confunde con el cinismo y la cobardía, la unión de los españoles no puede estar condicionada por las ideologías sociales o políticas que nos separaban. No sólo es obligada esta unión entre los leales de siempre, sino también entre los equivocados que a tiempo de rectificar proclamen su absoluta identificación por la Patria invadida y martirizada. Cuando el Pueblo Español mezcla su sangre para defender la Independencia de la Patria, cuando los asesinos, sobre las poblaciones indefensas de España, cuando las tropas italogermanas invaden el territorio español y ponen en peligro nuestras riquezas naturales, nuestro patrimonio artístico, nuestra civilización y nuestras ansias de progreso, ¿puede existir algún español que se niegue a colaborar con nosotros? "Porque no se trata de la suerte de la República", ni de su estructuración jurídica o social que esto ha de ser obra del Pueblo; se trata de la "Independencia de España", y aquel que se aleje de nosotros no es español: es un traidor, un renegado, un hombre que renuncia a todos los derechos de la ciudadanía española.

Españoles! Yo os saludo y abrazo como hermanos, por encima de nuestros partidos y de nuestras aspiraciones ideológicas, porque sé que nos une un mismo dolor y un mismo anhelo de Libertad.

Nueva York, 1 de agosto de 1938.

CASTELAO."

ENSEÑANZA

EXAMENES EN LA FACULTAD DE CIENCIAS

Hoy a las nueve, actuará en la Facultad de Ciencias el Tribunal que ha de examinar a los alumnos inscritos a las pruebas de las materias urtidas, que por razón de sus deberes militares o por cualquier otro motivo urgente hayan de ausentarse.

REQUERIMIENTO A UN PROFESOR

Se ha requerido al profesor ayudante Amadeo Rife David para que se reintegre dentro del término de 48 horas a sus funciones en la Facultad de Farmacia de esta Universidad, con la prevención que de no efectuarse será considerado incurso en abandono de servicio.

EL PARAGUAY RATIFICA EL TRATADO DE PAZ CON BOLIVIA

Asunción, 25. — El Gobierno paraguayo ha decidido ratificar el tratado de paz firmado recientemente con Bolivia para arreglar pacíficamente el conflicto del Gran Chaco. El Tribunal Supremo del Paraguay anuncia que el resultado del reciente plebiscito sobre el tratado de paz es de 135.385 votos favorables y 13.224 contrarios.

DIVERSIONES VARIAS

FRONTON NOVEDADES

Hoy tarde, a las 3'45, a pala: CHQUITO BILBAO - PEREA contra NARRU II-URZAY

FRONTON TXIKI-ALAI

Hoy tarde, a las 3'30: ARRATE I - ANGELITA contra TONI - AURORA

UN FOLLETO SOBRE BLASCO IBAÑEZ

Próximamente aparecerá el folleto de Felipe Aláiz sobre la figura y el genio de Vicente Blasco Ibañez, digno continuador en el tiempo de Cervantes y Pérez Galdós. Escrito con la pluma ágil de Aláiz, es una muestra de lo que se propone realizar las Ediciones "Nuevo Mundo" de las Juventudes Libertarias de Barcelona.

Los pedidos deberán realizarse con anterioridad, a la Secretaría de Propaganda, Puertaferri, 25, Barcelona. Los pedidos de comarcas se servirán a reembolso.

AYER SE REUNIO EL COMITÉ NACIONAL DE LA C. N. T.

Reunidos los miembros de dicho Comité, se da lectura y aprueba el acta de la reunión anterior.

Se da lectura y aprueba el informe que presenta, del Pleno de militantes de Aragón, el compañero Gallego Crespo.

La Sección Sanidad, informa de su gestión.

Se examina ampliamente el problema de reducción de Prensa, adoptándose las resoluciones consecuentes con la tesis de equidad mantenida siempre por la CNT.

La Sección Defensa informa de su tarea específica.

Se examina ampliamente la situación del Comisariado, adoptándose el acuerdo de intensificar el trabajo tendente a valorizar en todo momento la personalidad del Comisariado, que es la representación política en el Ejército, y como a tal, debe ser considerado por todos.

El Comité resuelve sobre una propuesta decidiendo, en homenaje justo al precursor y activo militante de nuestro movimiento, Anselmo Lorenzo, hacer una reedición y edición de sus obras, pasando íntegros los beneficios a sus familiares.

El Comité estudia los problemas que se plantean en el Consejo del Trabajo, adoptándose resoluciones sobre cada caso, que fijan la posición a defender por nuestros representantes en el mismo.

Por haberse de incorporar al lugar que le asignó la Regional del Centro, el compañero Antonio Moreno, se designa para ocupar su representación en el Consejo del Trabajo, al compañero Juan Rueda Ortiz.

IZQUIERDA REPUBLICANA DE VIZCAYA

Suspensión de una Asamblea

Por causas ajenas a nuestra organización nos vemos precisados a notificar a todos nuestros afiliados la suspensión de la Asamblea, continuación de la del 31 de julio último, convocada para el próximo domingo día 28 del presente mes, cuyos motivos serán expuestos en la primera reunión.

COMPRO

RELOJES MAQUINAS MANTELERIAS SABANAS

«LA CENTRICA» STA. ANA, 12, Pral., 2.º

REPARO

Básculas, Balanzas, cualquier estado y marca, Escribir DIA GRAFICO, número 400.

Muebles de ocasión

COMPRA Y VENTA Muntaner, 18, Tel. 31187

Motores eléctricos

vendo, compro, de ocasión ROSELLON, 307 Teléfono 74175

COMPRO

Balanzas, Básculas de toda clase en cualquier estado, Escribir Apartado Correos 331.

COMADRONA

CIRUJANA. HOSPEDAJE S. EMBARAZADAS. Consulta gratis. HOSPITAL. 70. 1.º Teléfi 18251

METAL ANTIFRICCION Y ESTAÑO

Pago más que nadie "Talleres Columbo" CORCEGA, 409, Tel. 78101

COMPRO

casita de campo o torre con huerto, jardín, agua, alrededores de Barcelona, Buena combinación, sin inquilinos, Detalles Apartado Correos 331.

Radio, Instrumentos

Fonógrafos, Pianos Plazo, Cambio, Alquiler, New-Phono. ANCHA, 35 - 37

COMPRO

los fondos y pisos enteros, Especialidad en lanas, libros, máquinas, muebles y desperdicios, Tapinería, 27, Tel. 22302

Señoras y señoritas

Modista Se cortan y prueban vestidos, abrigos, etcétera, por cinco pesetas, en c. Badal, 143, principal, tercera (Sans)

BANDERAS

de todos los países

EL INGENIO - Raurich, 6 Teléfono 15086

Administración: Muntaner, 49 - Teléfono 37325.

Delegado comercial: Teléfono 37334.

Redacción: Pasaje de la Merced, 8. Teléfonos: 37313 y 37305.

Información: Teléfono 37327.

SUSCRIPCIÓN: 7 PTAS. al MES

NUMERO SUELTO 30 CENTIMOS

# El Día Gráfico

DIARIO REPUBLICANO

Año XXVI Barcelona, Viernes, 26 de Agosto de 1938

Núm. 6.828

## El Cupón de los Ciegos

En el sorteo celebrado ayer en el local del Sindicato de Ciegos de Cataluña resultaron premiados los siguientes números de todas las series: con 62'50 pesetas el 357, y con 7'50 pesetas, los números 57, 157, 257, 457, 557, 657, 757, 857 y 957.

## EL PROBLEMA DE CHECOSLOVAQUIA

### Parece que, mañana, el ministro sir John Simon anunciará que el Gobierno inglés estará al lado de Francia, si ésta se ve obligada a respetar sus compromisos frente a una eventual agresión contra Checoslovaquia

#### COMENTARIOS DE LA PRENSA BRITANICA

Londres, 25. — La conferencia que reunió ayer en el Foreign Office al primer ministro Chamberlain, a lord Halifax y sir John Simon, es objeto de los comentarios de toda la Prensa de esta mañana. Parece cierto que los tres ministros se ocuparon en primer lugar de la contestación de Franco a la nota inglesa y están de acuerdo para continuar las negociaciones cerca de los principales Gobiernos europeos antes de convocar el Comité de No Intervención.

Pero la discusión fué más minuciosa a propósito de la situación en la Europa central. Las informaciones que han llegado a Londres de Checoslovaquia, y especialmente la exposición que ha hecho el señor Gwatkin, miembro de la misión de lord Runciman, al primer ministro y al ministro de Negocios Extranjeros, demuestra las dificultades que encuentra el mediador inglés en Checoslovaquia frente a la actitud alemana.

Un periódico de extrema derecha, favorable a la política alemana, como el "Daily Mail", publica algunas informaciones interesantes que demuestran la preocupación del Gobierno inglés. Según el "Daily Mail", la conferencia de los tres ministros ha decidido que Inglaterra, frente a los acontecimientos europeos hará una declaración para reafirmar concretamente a Francia que Inglaterra la ayudaría en el caso de que fuera arrastrada a una guerra provocada por sus obligaciones con Checoslovaquia. En los círculos gubernamentales —añade este periódico— se tiene la impresión de que ha llegado el momento de acabar con la situación tirante que existe actualmente en Europa. La situación se considera inquietante y los tres ministros han decidido la actitud que Inglaterra debe tomar. La principal causa de inquietud es Checoslovaquia.

En los círculos oficiales no se quiere hacer ninguna comunicación respecto a la llegada de Gwatkin. El enviado de lord Runciman ha comunicado al Gobierno las dificultades que se encuentran. En los círculos oficiales se dice que lord Runciman no ha preparado un plan, sino que continuará sus esfuerzos para llegar a una conciliación. Se destaca que en la conferencia de los tres ministros participaron también el señor Wilson, consejero industrial del Gobierno y también consejero de Chamberlain, y sir Robert Vensittart, consejero diplomático de la Corona.

El "Daily Express" cree saber que lord Runciman presentará próximamente un plan de paz para salir del callejón en que se encuentra actualmente la situación. El Gobierno inglés, de acuerdo con otros Gobiernos, hará un nuevo esfuerzo para disminuir la tensión general europea, consecuencia del conflicto en Checoslovaquia.

"Se opina en los círculos ministeriales ingleses —dice el periódico conservador— que la violenta campaña de la Prensa alemana contra Checoslovaquia añade complicaciones inútiles a una situación ya difícil y que Inglaterra pedirá a Hitler que haga terminar esta campaña". El redactor político del "Daily Express" dice que el señor Gwatkin ha enviado a Londres un proyecto de proposiciones que podrá ser presentado en las dos partes.

El "News Chronicle", liberal, dice que el Gobierno inglés se despierta frente al peligro que amenaza a la paz en la Europa central. El periódico recuerda que hace tiempo la Prensa de oposición había advertido la existencia del peligro. Si el Gobierno inglés quiere cambiar de actitud, debe obrar. "La política de debilidad y de concesiones —afirma el periódico— debe terminar e Inglaterra debe demostrar que es fuerte. Si el Gobierno inglés hace conocer claramente a Berlín que si Checoslovaquia es atacada Inglaterra ayudará a Francia, el asesinato de la Democracia será evitado. — Agencia España.

#### SIMON HARA LA DECLARACION DE SOLIDARIDAD DE INGLATERRA CON FRANCIA SI CHECOSLOVAQUIA ES AGREDIDA

Londres, 25.—Lord Halifax y sir John Simon se entrevistaron hoy nuevamente con el señor Gwatkin. Parece ser que sir John Simon será el encargado de hacer pasado mañana la declaración relativa a la política exterior del Gobierno inglés, declaración que será más clara que la que Chamberlain hizo en la Cámara en mayo. Entonces el primer ministro declaró que Inglaterra consideraba difícil poder permanecer pasiva en el caso de un conflicto en Europa central. La nueva declaración será una advertencia más concreta a Alemania e Italia, anunciando que el Gobierno inglés está al lado de Francia si ésta se ve obligada a respetar sus compromisos frente a una eventual agresión contra Checoslovaquia. — Agencia España.

#### EN PRAGA CONSIDERAN QUE EL SEÑOR GWATKIN LLEVA A LONDRES UN PLAN PARA LA REORGANIZACION ECONOMICA DE LA EUROPA CENTRAL

Praga, 25.—Contra las manifestaciones de la Misión Runciman que atribuyen un motivo particular al viaje del señor Asthon Gwatkin a Londres, existe la impresión que se realiza con el fin de informar detenidamente de la marcha de los asuntos en Checoslovaquia al Gobierno de Londres.

Los periódicos de Praga atribuyen una mayor trascendencia al desplazamiento del señor Gwatkin, ya que le consideran portador de un plan para la reorganización económica de la Europa Central.

Según manifestaciones de "A Zet", se persigue con este proyecto provocar un resurgimiento de la prosperidad y de especial manera en la región de los sudetas, a base de relaciones comerciales entre Rumania, Yugoslavia y Hungría, que consumirían productos de la industria de Checoslovaquia. Inglaterra financiaría estos negocios y llevaría como una dirección de ellos.

#### RUNCIMAN HA CONFERENCIADO CON EL FUNDADOR DE LA UNION POPULAR CATOLICA

Praga, 25.—A las doce y media el señor Runciman ha recibido al señor Reichenberger, ex presidente y fundador de la Unión Popular Católica, organismo fundado en 1920 y que ha llegado a agrupar hasta 50.000 afiliados. Después del Anschluss, y bajo la presión de las organizaciones henleinistas, dicha or-

ganización decayó, y el señor Reichenberger, conocido por sus ideas democráticas y por sus excelentes relaciones con el Vaticano, tuvo que abandonar la organización que él fundó.

#### ENTREVISTA CON LOS DIPUTADOS AUTONOMISTAS HUNGAROS

Praga, 25.—El señor Runciman ha recibido hoy a una Delegación de diputados autonomistas húngaros, con quienes ha conferenciado sobre las reivindicaciones de la minoría húngara en Checoslovaquia.

#### ENTREGA DE MEMORANDUMS DE NUMEROSAS DELEGACIONES DE LA FRONTERA CHECOALEMANA

Praga, 25.—Durante el día de hoy numerosas delegaciones de la población de la frontera checoalemana se han presentado al Hotel Alcron, entregando al señor Runciman sendos memorándums relativos a la situación reinante en los distintos distritos de la región sudeta.

#### LOS CHECOS NO SOMOS AUSTRIA—ESCRIBE UN MIEMBRO DE LA COMISION DE LOS SEIS

Praga, 25. — El diputado Ostry, del Partido de Artesanos, miembro de la Comisión Parlamentaria de los Seis, escribe en el "Mariodni Stred":

"Consideramos el suelo de la República checoslovaca como territorio checoslovaco que no puede ser dividido en una proporción cualquiera entre nacionalidades. El pueblo alemán ha de saber que no somos Austria, que no abandonaremos voluntariamente una pulgada del

### LA SITUACION POLITICOSOCIAL FRANCESA

#### Los partidos y organizaciones del Frente Popular parecen dispuestos a llegar a un acuerdo con el Gobierno, respecto a un aumento transitorio de las horas de trabajo que no desvirtúe la ley de las 40 horas

##### Daladier insiste en afirmar que no pide la derogación de esta ley, sino su adaptación a las necesidades de la defensa nacional

Paris, 25.—Se han reunido el Comité directivo del Partido Radicalsocialista, el Comité de la Unión Republicana Socialista y las organizaciones sindicales de la región de Paris.

Como se esperaba, parece que se realizará un acuerdo general entre las organizaciones sindicales, los partidos políticos de la mayoría de izquierdas y el Gobierno.

El ex presidente del Consejo, Leon Blum, comenta en "Le Populaire" el error del presidente del Consejo con su discurso; pero añade que varios síntomas permiten pensar que Daladier ha comprendido su error. El líder socialista declara: "No hemos rechazado nunca un acuerdo razonable en el caso en que la producción no pueda realmente ser suficiente y sea necesario un aumento en las horas de trabajo. Pero seguimos fieles a la ley."

Es el mismo punto de vista de los partidos que se reunieron ayer, como el Radicalsocialista y la Unión Republicana Socialista. Esta ha aprobado las dimisiones de Frossard y Ramadier, declarando que no aceptará ningún cambio en la mayoría ni tampoco el papel de ala izquierda de una formación derechista.

Por su parte, Daladier, en su discurso ante el Comité directivo del Partido Radicalsocialista, declaró que si su partido no le aprobaba dimitiría. Añadió que Europa no es un paraíso. "Si Francia quiere hacer oír su voz en el mundo y si no quiere hacer una política de resignación, debe admitir el esfuerzo que yo pido al país." El problema es urgente, porque la situación internacional es seria y Francia no puede esperar más.

Daladier explicó que no pide la derogación de la ley de las cuarenta horas, sino su adaptación a las industrias de la defensa nacional.

El Comité directivo del Partido Radical Socialista aprobó al presidente del Consejo, votando una resolución en la que se declara que el partido permanente adicto a las leyes sociales votadas por la mayoría republicana del Parlamento y pide el respeto de estas leyes.

Como se ve, en el fondo, los partidos de la mayoría, Radicalsocialista, Unión Republicana Socialista, Socialista y la C. G. T., se encuentran en un terreno favorable a un acuerdo general.

Subsiste, sin embargo, en los puertos la agitación, que sigue preocupando, no sólo a los círculos gubernamentales, sino también a la opinión de izquierdas. En efecto, en estos círculos se observa que la agitación en el puer-

to de Marsella continúa y se extiende a otras partes, porque en esta agitación desempeñan un papel importante individuos irresponsables.—Ag. España.

#### EL PARTIDO COMUNISTA PIDE QUE EL PARLAMENTO SE CONVOQUE INMEDIATAMENTE

Paris, 25.—Después de la reunión que ha celebrado esta tarde, el buró político del Partido Comunista ha publicado una nota en la que formula un llamamiento a todos los elementos democráticos para que eviten toda mermada de las relaciones sociales y para imponer el respeto a la ley republicana.

En dicha nota se pide igualmente la inmediata convocatoria del Parlamento.

#### VA DESPEJANDOSE EL AMBIENTE POLITICO

Paris, 25.—La situación política se ha inclinado hoy hacia la mejoría ya perceptible ayer. Las deliberaciones de esta tarde del Comité Nacional de la Concentración Popular, han transcurrido sin incidentes ni apasionamientos. Ya en su primer contacto, las organizaciones políticas y sindicalistas agrupadas en la Concentración, han podido llegar a un texto común satisfactorio para todos.

Teniendo en cuenta que el señor Daladier declaró que no pensaba derogar la ley de las 40 horas, puede decirse que los penamientos expresados por el Comité se parecen mucho a las emitidas por el señor Daladier, en su alocución.

En efecto, en el comunicado publicado esta noche, después de la reunión de la Concentración Popular, se afirma la voluntad unánime de «conservar la integridad del Frente Popular, la intangibilidad de las leyes sociales, y velar para la defensa nacional y la independencia del país».

Una Delegación del Comité será recibida por el señor Daladier pasado mañana.

Queda pendiente la cuestión de la demanda de socialistas y comunistas de que se convoque a las Cámaras, demanda que será discutida en la próxima reunión de la Delegación de Izquierdas.

Estado checoslovaco y que estamos dispuestos a resistir a toda tentativa de fuerza. En un Estado democrático como el nuestro, el principio de mayorías decide y decidirá siempre".

#### "EL PUEBLO ALEMAN DEBE SABER QUE COMENTARIOS DE LA PRENSA FRANCESA

Paris, 25.—Los periódicos continúan preocupándose muy vivamente del problema checo.

"Le Matin" escribe: "En los círculos diplomáticos ingleses se interpreta el regreso inesperado a Londres del jefe de la sección económica del Foreign Office, como un indicio de la nueva tensión existente en la cuestión checa.

En los círculos gubernamentales se empieza a preguntar si no sería oportuno tomar nuevas medidas y hacer, por ejemplo, una nueva declaración de la política de Inglaterra o apoyar los esfuerzos de conciliación de Runciman por la vía diplomática".

De Londres le comunican a "Le Figaro": "La inquietud causada por los preparativos militares del Reich, por la actitud de intransigencia de la Prensa alemana con respecto a Praga, por la actitud no menos intransigente de los delegados sudetas que se sienten evidentemente sostenidos por Berlín, sigue siendo muy viva en los círculos dirigentes ingleses.

"L'Epocque" escribe: "La glotonería alemana igual a si misma en todos los aspectos, alarma a los pueblos danubianos demasiado débiles económicamente y políticamente para resistir solos al tercer Reich. Esta glotonería puede aún federar sus intereses y asociar sus temores si las grandes potencias occidentales les ofrecen el menor apoyo para la resistencia".

Juan Paul Boncour en "L'Oeuvre", escribe: "Tengamos la clarividencia y el valor de mirar las cosas cara a cara: lo que se está discutiendo no es ya el derecho de las minorías tan a menudo mencionado en la Sociedad de Naciones donde se halla su verdadera Audiencia, es el saber si va o no va a derribarse la fortaleza que constituye la independencia checa contra el empuje del pangermanismo en la Europa central y oriental donde se encuentran los recursos sin los cuales una guerra de duración no puede ser llevada a cabo con probabilidades serias de éxito.

El interés principal, según mi opinión, el único interés de la misión Runciman emprendida con tan perfecta buena fe, es el convencer definitivamente a Inglaterra. El problema es puramente político, de política exterior. A falta de la Sociedad de Naciones a la que se ha inmovilizado, corresponde a Inglaterra, a los Estados Unidos, Francia y Rusia el resolverlo diciendo juntos lo que dijeron Francia el 14 de marzo, Inglaterra el 24 de marzo, Inglaterra y Francia el 21 de mayo: «Mantendremos la independencia de Checoslovaquia y con ella la de Europa. Así pues, los que se sientan igualmente amenazados y oigan hablar claro, sabrán donde ir».

#### PROPAGANDA SUBVERSIVA

Praga, 25. — En un registro efectuado en el domicilio de Bruno Rybare, cerca de Karlovy Vary, la Policía se ha incautado de un gran número de folletos de propaganda subversiva.

En algunos de los impresos recogidos se hacía campaña contra las industrias lácteas establecidas en la región, diciendo que se trata de organizaciones de índole judío-comunista.

#### LA DIFICIL SITUACION DE RUNCIMAN, "OBSERVADOR" Y "MEDIADOR"

Praga, 25. — Los círculos políticos checos siguen con atención el viaje del señor Gwatkin a Londres y la situación en que se encuentra lord Runciman. El periódico agrario "Vontkov", oficioso de la Presidencia del Consejo, escribe que el papel de Runciman es muy difícil porque se trata de obtener la disminución de las reivindicaciones de una de las partes y el aumento de las concesiones de la otra. "Pero—según el periódico—si el partido de Henlein mantiene su intransigencia y la totalidad de sus reivindicaciones, no hay posibilidad de llegar a un acuerdo. El papel de Runciman—añade—se convierte ahora de observador en mediador. Checoslovaquia guardará la calma y no se dejará arrastrar por las provocaciones".

El boicot contra los demócratas alemanes y checos que viven en territorio sudeta toma tal extensión y violencia, que el Gobierno ha tenido que tomar medidas especiales. El Gobierno está preocupado también porque la forma de boicot de los nazis ha adquirido una forma terrorista.

El "Ceske Slovo" anuncia que el Gobierno checo ha estudiado desde hace meses un plan de ayuda económica a las industrias de la región alemana, dándole facilidades imprevistas. "Pero para realizar este plan—añade—es necesaria la colaboración económica en toda Europa y especialmente en la Europa Central". — Agencia España.